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1 Ewayowyn otnyv Yewpla apripony

Y1y evotnta auti| Tapouctdlovue Ye ouvtopio xdnoleg Pacixéc EVVOLES TG OTOLYEWMOOUC Yew-
plac oprdudy, oyetxd ye 1o ovvoro Z = {...,—2,—1,0,1,2,...} 1oV axepainv xou 10 6UVOLO
N ={0,1,2,...} tov guoxdv aprdpdy. Emniéov, da teprypddouue optopévous alyopiduouc tou
KOG EMTPETOVY VU EXTEAECOVUE GE TOAUWYULIIXO YpOVO Xdmoteg PBaocixéc npdielg, 6nwe 1 enfluon

YOUUUXDV EELOWOEWY, 1) EDPECT] TETPAYWVIX®Y PLLOV, XAT.
1.1 Boaowxéc évvolec

ALdUpETOTNTA XAl SLAUPETES

Oa Eexwvrooupe Tapoucidlovtag xdmooug optopols oyeTxd ue tny diadpeon. To yeyovog ot évag
axépatog dratpel xdnotov gAho efvar Toh) onpavtixd otny Yewpio aprdudyv. Oa ouuBolilovye pe dla
10 61t a = kd yia xdnowov axépaio k, eved mpogaveg woylel twe xdde axépoog dapel o 0. Av
woyver twg a > 0 xa emniéov b d|a, téte woyler enione 6t |d| < |al. Oa Ape 61 o axéparog a
efvar TolamAdoto tou d av woylet 61t dla, evédy av o d dev doupel Tov a, téte autd To cupPoliloupe
we dta.

Yuveyilovrag, Mpe 61t o axépaog d eivon dranpétne evde axepaiov a av oyvet 6t d|a xou d > 0.
Ereidn, av dla téte woyder xou 6t —d|a, propoldye yweic BAIEN tne yevixdtntac va Yewphooupe
ot ot dranpéteg ebvan pn apvntixol axépatol, €YovTtag xatd vou 0Tl yio xdUe dlonpétn umdpyel €vag
apvnTixdg aptdudg mou entiong Sroupel Tov a. XNV cuvéyela Tou xeévou enouévwe, Ya acyohndolue
wovo ye Yetixolg dnpéteg. Ioyler howmdv nwg évag dlatpétng Tou a elvar Toukdylotov foog pe 1
ol Oyt peyahitepoc and |al- yio mopdderypa, ot dtoupétec tou 18 efvar or 1,2,3,6 xau 9.

Kdéle axéponog a Srapeitan and toug tetpiuuévoug dtatpéteg 1 xar a, €V oL Un-TeTpiuuévol
Oloup€Teg Tou a xaholvTaL xol mapdyovtes tou a. I mapddetyyo, ol mopdyovieg Tou 12 eivar ot

2,3,4 xou 6.

Oezwpnua tng daipeong, unéloina xou modular wwoduvauieg
Av Jewprioovye évayv axépaio n, TOTE UnopOVUE Vo Ywploouue To oUvoho TV axepaiwy ot 2 Eéva
/7 4 4 2 ’ 2 4 4 4
petall toug unocslvola. To éva anoteleiton and exelvoug Toug axepaloug Tou elvat TOAAATASGLA TOU
4 ’ 7 x> 7. Ié /7 . /7
n %o To 0e0TEPO amd AUTOUE Tou Bev efvar molhamAdola tou n. Mropolue va enextelvoupe ot
NV 10€a xaun vo dtauepioouue To delteEpo uToGUVOhO Pe Bdon to undhoino g daipeong e TOV N.

To enduevo Yewpnua cuvodiler Ty Tapandve 1déa.



Ocpnpa 1. I'a kdde axépaio a kar kdde Detiké axépaio n, vrdpyovr povadikol aképaior q kai r,

térowt dote 0 <r <n kara=qn+r.

O oprdude ¢ = |a/n| etvou to mnAiko tne daipeone, eved o r = a mod n to vrddoiro. Ioylel
6t nja av xou pévo av @ mod n = 0.

Mropotlye enopévewe va ywpeioovye toug axépotoug aptdpolc oe ouddeg ue Bdor to umdloino
g dadpeong toug pe 1o n. H kAdon wodvvapias modulo n mou opiCetan pe Bdorn tov axépouo a
eivar 1 [alp, = {a+ kn : k € Z}. T nopdderypa, [3]7 = {...,—11,—4,3,10,17,.. .}, eved 7 it
opdda unopel va supPohstel xou we [—4]7 A [10]7. Mropoiye enione va oupforicoupe 1o YeYOVOC
s a € [bl, xu g a = b ( mod n). To olvoro GV autdY TV XAdoEwV tWooduvapiog elvar To
Z, = {[a], : 0 <a <n—1}, evéd evodhaxtixd uropel va ovgfBohotel we Z, = {0,1,2,...,n — 1}
we v xatavénon 6t 1o 0 supBohriler to [0],, to 1 cupPolrilet to [1], xhn. Tevixdrepa, npotipdye
va oupPohiCoupe xdde xhdomn e Bdom To UxpOTERO UN-apYNnTxd oTouyelo Tng, Bev MEEmel OUWS Vo
Eeyvape twe xdde tétolog apiudc oupBohilel wia xhdon apriuwy, ot otolol elvar dretpot 6To TARPOS.
‘Etot, wa avagopd otov aptdud —1 wg yéhog tou Zy, elvon otny mpoy JatixOTNTo tial avapopd oTny

x\&on woduvopiog [n — 1], xadde —1 =n—1 ( mod n).

Kowol diapgteg xou REyLoTol xowvol SLaupeTteg
Av o axépaog d etvan Soupé€tng tou a xou enlong doupel xou tov b, 161€ Aépe 6tL o d elvon ko1vdg
dapétns v a xou b. I'a mapdderypa, ot droupéteg Tou 20 etvan ot 1,2,4, 5,10 xaw 20, cuvendg ot
xowvol doupéteg tou 18 xan tou 20 eivon ot 1 xon 2. Toyder yevixdtepa g o aprdpog 1 eivon xowodg
droupétne onotoudrinote Lehyoug axepainmy.

Mo onpovtixd iétnta evég xowod draupéty etvor 61t av dla xou d|b, téte woybet enione d|(a+b)

xou d|(a — b). Tevixdtepa, woyler 1 Toh onuavtxd| btnTa 61t av dla xou d|b, té1e
d|(az +by), (1)

yta omoloucdrnote axepatoug T xar y. Me dAha Aoyta, o d dranpel omolovdYnote Ypouuwixd cuvduaoud
twv a xa b. Eniong, av alb, téte eite |a| < |b| f b = 0, nou ouvendyetou 61t av alb xou bla, tdte
a = =£b.

O péywrog kowds drapétns dOo axepalwy a xo b, 61ou dev lWoobvton xou ot 800 Ue TO Undéy,
eivar o peyahltepoc and toug xowvolc drupétec twv a xar b xar ovufoliletar we ged(a,b). T

nopdderypa, ged(18,20) = 2, ged(11,13) = 1 xou ged(0,19) = 19. Av ot a xou b dev eivanr xou



ot 800 undév, téte o ged(a, b) eivar évag axépatog petald tou 1 xou tou min(|al, |b|). Opilovye bt

ged(0,0) = 0, mpoxetpévou ot axéhoulec oToryelddelc oYEoELS Vo 1oy U0UY TAVTOTE.

= ged(b, a),
= ged(—a,b),

)
)
a,b) = ged([al, |0]),
)
)

= |a|, VkeZ

To axbéhoudo Vempnua napéyet évav dapopetixd opopd tou ged(a,b), xadde xi évay éuueco

TPoTO €0PETT|C TOV.

Oewpnua 2. Ia orowvodnnote akepaiovs a kai b, dmov Oev 1wovvtar kar o1 dVo e to UNOEY,
o0 ged(a,b) efvar o eddyotog etikds axépaiog Tov ovvdlov {ax + by : x,y € Z} twv ypaupukdy

ourdvaoudy twv a kai b.

Anéoaén. Eotw s n uuh tou wixpdtepou Yetixol ypauuxol cuvduaouold twv a xot b xou €otw
s = ax + by v xdnow z,y € Z. 'Eotw enione ¢ = [a/s], 1o nnhixo dnhady| e dadpeone tou a

ue to s. Tote woyler 6T

a mods = a-—gqs
= a—q(ax + by)

= a(l—qz)+b(—qy),

xat enouéveg o a mod s, o onolog etvar axépatog aptduog, etvar enlong Yeauwxdg ouvdLACUOS TWY
a xou b. Enedq ouwec a mod s < s, éyovpe 61t @ mod s = 0, xadwg o s elvon 0 wxpdTEPOS
Vetxde ypopwxds ouvduaouds. Luvende, sla xou yio tov avdhoyo héyo woyler 6t s|b. Enopévec,
0 s eivar xowde dapétne v a xat b, ondte ged(a, b) > s. And nponyoluevn W6t cUVETSYETOL
6t ged(a, b)|s, xadde o ged(a,b) droupel to @ xar b xar o0 s elvon ypouuxde GUVBLACUOS AUTHV
v dVo axepaivv. Eredr ged(a,b)|s xar s > 0, éyovue 6u ged(a,b) < s. Luvdudlovtac to 6T
ged(a,b) > s xan ged(a,b) < s, tpoxinter ntwe ged(a, b) = s. Katahfyoupe hotndv 61 o s eivan o

HEYLOTOC X0VOC Dlonpétng Twv a xat b. O

IIépwopa 3. Ta oroovodnnote akepaiovs a kar b, av d|a xai d|b téte d| ged(a, b).



Anédaén. Ioyler xadoe o ged(a, b) eivar ypoupixde ouvduaoude v a xat b. ]
IIépiopa 4. I'a 6Aovg Tovg akepaiovs a,b ka1 yia kde pun-aprntikéd aképaio n, 1wyver 6t
ged(an, bn) = nged(a, b).

Anédaén. Av n = 0, téte mpogavde woylet 1 oyéon, eved av n > 0, t6te o ged(an, bn) eivar o
eNgytotoc Vetinde exnpbomnog tou ouvohou {anz + bny} xat woltar ue N Popéc TOV EAGYIOTO

VYetxd exnpbowno tou cuvohou {ax + by}. O

IIépwopa 5. Ia 6hovs tous Detikols akepaiovs n,a kar b, av njab ka1 ged(a,n) = 1, tdre n|b.

IIewTol xou cbvletol aprdupol

Yty ouvéyeta Yo aoyornlolue Ye Toug mp@toug apliuolc, oTic WoTNTES TV onolwy Bacilovto
apxeTd TpwTOX0MAa xpuntoypagioc. Evac axépoutoc a > 1 Myeta mpdtog aprdude (1 anholotepa,
TpwTog) 6Tav ot ubvol droupéteg Tou elvan or teTpupévor dlapétec 1 xar a. Lnuetdvoupe Twe o
oprdpog 2 eivon o povog Luyog tpadtog aptduog, xadodg ohot ot peyahitepot Luyol aprduol Stonpodvton
and autov. ‘Evag axépatog peyahitepog tou 1 mou dev ebvan npwtog, Aéyetouw otvietos aprdpdg. O
aprdude 1 8ev ebvan 00te TpdTOg 0UTE GUVIETOG, 6T eTtiomng 0 apriudg 0 xododg xan dAot oL apvnTLxol
aprdpof.

Abo axépouot a xou b ovoydlovton oyetikd mpaTor av 0 UOVog xotvdg toug danpétng ebvan to 1,
dnhadh av ged(a, b) = 1. T mopdderypa, ot b xon 6 eivor oyetixd npdTor, xadde ot dapéteg Tou 5
ebvor ot 1 xou 5, eved ot dronpéteg tou 6 elvon or 1,2,3 xou 6. To axdhovdo Vedpnua dniodver 6TL av
0Vo oxépatol efvar oyeTIXd TEAOTOL Ye Evay dpldud P, TOTE Xl TO YIVOUEVO TOug efvan €vag axépalog

OYETUXY TPOTOG YE TOV P.

Osdpnuo 6. Ia orowovodinote akepaiovs a,b kar p, av ged(a,p) = 1 kar ged(b,p) = 1, tére
ged(ab, p) = 1.

Anddeaén. Ilpoxdntel and 10 Oedpnua 2 b1 undpyouv axépotol z, y, ' xat ¥, TétoloL HOTE ar+py =
1 xou bz’ +py’ = 1. HMoMamhaordlovtac autéc Ti¢ dvo oyéoete, éyoupe 6Tt ab(xz’)+p(yba’ +y ax +
pyy') = 1. Tpoxdnter hotmdy 61t 0 apiude 1 ebvon Yetixde ypoppinde ouvduvacpdc twv ab xot p,

om6te To Ocwpnua 2 apxel Yo vor ohoxAnpwiel 1 anddedy. ]

Emnmiéov, Yo Mye nwg ot axépotot ny, na, . . ., ny €ivan oyetikd mpdtor avd 6o av ged(ng, n;) =1

YLt #£ j.



Movadixn mtapayovionoinon

‘Evo anhd ahAd onuavtixd YEYOVOS Yio TNV SLolpeon PE Tp@Toug eivon o axdioudo.

Oedpnua 7. I'a 6lovs Tous TpdTous p ka1 dAovs tous akepaiovs a, b, av plab téte pla 1 plb (1

ka1 ta 6Vo).

Arnddeatn. Trodétoupe mwe plab odhd p { a xou p 1 b. Xuvende, ged(a,p) = 1 xa ged(b,p) = 1,
xad@g ot povol dloupéteg Tou p elvar To 1 xat 0 p, xou and Ny unddeon o p dev draupel ovTE TOV @
o0te tov b. A 10 Oempnua 6 tpoxintet 6t ged(ab, p) = 1, x4t nou elvou avtideto pe v unddeon
6t plab, agol and to 61 plab cuvendyeton nwe ged(ab, p) = 1. Auth n avtigoorn ohoxknpdver TV

anodELE. O

M onuavtixd ouvénela Tov Oewprpatog 7 elvar To 6Tt xde axéponog pmopel vo TaporyovioToL-

niel o TpdTouC aprluol UE Lovadixd TEdTo.

Oedpnua 8. (Ocdpnua povadixiis rapayovronoinong) ‘Evas otvietos apiduds a punopel va ypapel
pe povadikd tpdro wg ywvduevo s poperis a = pitps? ... per, drov o p; efvar Tpdtog, p1 < p2 <

... < pr ka1 0 €; €lvar Jetikd§ aképaiog.

MEvLoTOC ®OWOG SLAUEETNG X qUTH TNV EVOTNTA, TEPLYPAPOLUE EVAY TOAUWVUIIXO kY bpt-
Yo Tou TEwTOTaEoLcdcTHXE and Tov Euxheldn yia tny ebpeon tou péytotou xowvol dioupétn 6Vo
axepaiwy. H avdluon tou ypdvou extéheons tou alyoplduou amoxollntel pla evilapépouoa olv-
oeon ue v axolovdio twv aprpwyv Fibonacci, n omoia anotekel to yelpdtepo otryuidTUTO TTOU
uropel va dodel we eloodoc.

Yty ovuvéyela, Yo aoyohniolue LOVo UE un-opynTixois axepaiovs. Autdg o TEPLOPIOUOS BIXAOAO-
yebta, xode éyovpe HO7 dtunwoet mwe ged(a, b) = ged(|al, [b]).

ITpwv mpoywpriooupye otny mapovaiooyn tou akyoplduou tou Euxheldn, mapatnpolue mwg wia
evahhaxtixf| pédodoc yia tov utoloylopd tou péytotot xowvol dtupétn ged(a,b) dvo axepainvy
a xou b BaciCetar oty povadxr] mapayoviomoinon autdv Twv axepalwy. Ag unovécouue mwg
a = pip .. pe xon b = pl'pl? .. plr, émou YENOLLOTOLOVUE Xou UNdeViXols exXVETEC TPOXELE-
VOU TO GUVOLO TWV TPOTWY P1, P2, - - ., Pr Vo €ivar 1o {810 yio T a xou b. Térte, éyovpe ged(a, b) =

min (e1,/1) pmin (2.f2) | pmin (erofr)

To mpdPinua ye v mapamdve pédodo eivor mwg uéypl oTiyprc ot xahbtepol ahydprdyol yia

TNV TOPAYOVTOTOIMOT BEV OAOXATPOVOUY TNV EXTEAEGY) TOUS OE TOAUWVUUIXO YPOVO, GUVETKS OEV



undpyEL 1 SuvatdTTa Vo ypnotponomdoly yia va 5eoouy évay arnodotixd akydprduo yia o TpdBAnue
¢ €0pEGTC TOU UEYIGTOU XOWVOU DLoUEETY).

O ahyodpripog tou Euxieldn Baciletar oto axdrouvdo debpnua.

Ocpnua 9. Ia kdle pun-aprnuiké axépaio a ka1 kde Vetikd axépaio b,
ged(a,b) = ged(b,a  mod b).

Anédaén. Oa deiZovye 61t ot ged(a, b) xou ged(b,a mod b) Srapolv o évac tov dAAov, ENOUEVELC
mpénel va toodvtar (xadidg xon ot 800 elvan un-apvnuixol axépaot).

Mpddta, Yo deifovpe nwe ged(a, b)| ged(b,a mod b). Av opiooupe d = ged(a, b), téte dla xou
d|b. Ioyvet (@ mod b) = a—gb, énou ¢ = [a/b]. Enedd o (a mod b) eivan ypapuxde ouvduooudc
v a xa b, éyovpe 6Tt d|(a mod b). Enopévwe, ened| d|b xou d|(a mod b), ané to Hbpropa 3
rpoxunter 61t d| ged(b,a mod b), ¥ 10odlvopa, ot ged(a, b)| ged(b,a mod b).

To va deioupe bt ged(b,a mod b) yivetoaw oyeddy pe tov dio 1pdno. Av opicoupe d = ged(b, a
mod b), t61€ d|b xat d|(a mod b). Enedh, a = gb+ (a mod b), énov g = [a/b], éyovye 6t 0 a
efvan ypapuxoc ouvduaopde twy b xaw (¢ mod b). Tuunepaivoupe howdv 6t dla. Enedr d|b o
d|a, xatahfyoupe 6t d| ged(a, b) (amd to Hopopa 3), A toodivapa, éu ged(b,a mod b)| ged(a, b).

Apxei va ouvdudooupe to 6t ged(a, b)| ged(b,a mod b) xat to b1t ged(b,a mod b)| ged(a, b)
Yt var ohoxhnpwiel 1 anddelln. O

O aiydéprduog tou Euxieidn

O axdhovdoc ahydprdyoc npwtonapovoldotnxe ota Xroyeia (nepinov 1o 300 n.X.), av xa mdavdy
Vo fjtay Yvewotog and makiotepa. Mropel va exgpaoctel wg éva avadpouxd npdypauua Paciouévo
anevdeiog oto Oewpnua 9. Ot apriuol a xou b nou divovtar wg eloodog elvon avdaipetol un-apvntixol

ox€paltot.

EUCLID(a, b)
lavb=0
2 tote eniotpede a

3 aie eniotpede EUCLID(b,a mod b)



[ topdderyya, av EXTEAECOLUE TOV Topandve akydprduo yia v Bpolue Tov YéyioTto xotvo dionpétn

Tou 30 xat Tou 21, éyovue

EUCLID(20,15) = EUCLID(15,5)
= EUCLID(5,0)

= 5.

Ytov mopandve unoloylopd umdpyouv 800 avadpouixéc xAfoelc tou olyopliuou tou Euxheidn
(EUCLID). H opd6tnta tou ahyopidpou nnydlet and 1o Oedpnua 9 xat 10 YEYovis 6T av 0 ahyopt-
Ypoc emotpégel a oty Ypaupy 2, t6te b = 0, enopévee ged(a, b) = ged(a,0) = a. O akybpripoc
dev xohelton avadpowxd en” drelpov, xadog To SeUTERO dpiopa YewwveTal oe xdde avadpouxt xhriomn
xo efval TEVTOTE UM-apvnTIXdS axépauog. BUVEn®S, o ahyopluog tou Euxheidn tepuatiler ndvtote

UE TO 6WOTO ATOTEAEGUAL.

Xpobvog extéleong Tou ahyopidupou
Yy napdypago auty) Yo eEETAoOUPE ToLog Eival 0 Yedvog exTéAEoTC TOL ahyoplduou otny yewpdtepn
TepinTwor. Oo Tov EXPEAcOLYE € GUVARTNOT Ue To Péyedog Twy a xat b. Trodétoupe, ywelc BAASN
e Yevixdntog, 6t a > b > 0. Auth 1 unddeon unopel va outtohoyniel and TNy TopATHENOT WS
av b > a > 0, t6te o EUCLID(a, b) Yo xdver apéows avadpowxf xAfon otov EUCLID(b, a). Me
GAho AoyLa, av TO TpGOTO Gplopa elvon uixpdTEPo and To delTERO, TOTE 1 TEWTN avadpoutxr) xhfiomn
eVOAAAOEL TNV oglpd TV optopdtey. Tlapouolwe, av b = a > 0, o akydpripoc teppatilet petd and
wat avadpouxr xhfion, agol a mod b = 0.

O ouvohixdg ypovog extéheong elvar avdloyog Ue Tov apldud TV avadpoWix®y XANCEWY XL

dniodvetar oto axdlovdo Afuuo.

Afppa 10. Ava > b > 1 kar n kAfjon tov adyopidpov EUCLID(a,b) npokalel k > 1 avadpopurés

kAnoes, tote a > Fj o ka1 b > Fy;.
To axdrovio Vedpnua TpoxONTEL WS UECO TOPLOUA TOU TAUPATAVEL AUUATOS.

Ocopnua 11. Ia kdde axéparo apiOué k > 1, av .a > b > 1 ka1 b < Fyyy, téte 0 akydprduog
EUCLID(a,b) tpoxalel Aydtepes and k avadpopukés kAnoei.

Enewdr, propodye va npooeyyicoupe tov k-0016 dpo e axohoudiag Fibonacci Fy, wg ¢F/v/5,

6mou ¢F eivar n “yeuoth, Toun’, o apriude TV avadpowxdy xhfoewy eivar O(logh). Yuverdyetan



6t av o ahybprduoc exteleoel e S0o oplopata twv f§ bits, téte Ya yperaotoiv O(F) aprduntixée
npdZeic xan O(B%) npdZeic oe bits (unoVétoupe Twe 0 ToMarhactaoudS xat 1) dradpean dVo aprdumy

ue B bits arutodv O(%) npdleic pe bits).

O yvevixevuévog alyoptdpog Tou EuxAeldn e avth tny evotnta Yo Soue TS Unopolye
VO TPOTOTOGOUPE ToV alydpriuo tou Euxheidn dote va anoxopilovpe neptoodtepr tAnpogopia.
ITio ouyxexpyéva, tponomoolue Tov akydprluo €tol wote vo unohoyilovtoar ot axépatol T xou Y
Tou xavoroohy tny oyéon d = ged(a,b) = ax + by. Enuerdvouye 6Tt o1 & xar Y unopel va eivor
xan un-Yetixol axéponot xou Yo Uag QavoLy YeNoLUOoL Yol TOV UTOAOYLOUS TOU TOANATAACLAGTIXOD
avtioteogou. O ahydpripog EXTENDED-EUCLID 8éyetar wq dptopa éva (euydpl Un-apvnTixmy
axepaiwy xou eTOTEEPEL Wa TpLdda e popphc (d, z,y) mou xavoroel Ty oyéon d = ged(a,b) =

azx + by.

EXTENDED-EUCLID(a, b)

lavb=0

2 tote eniotpede a

3 (d,2',y) + EXTENDED-EUCLID(b,a mod b)
4 (d,z,y) < (d'y, ) a/bly

5 enlotpede (d, x,y)

O mapandve alyoprduog Baciletoun otov akydprduo tou Euxheldn. Apywxd, n yeoupr 1 eivor 10000-
voun pe tov ékeyyo ‘av b = 0" oty ypouur 1 tou EUCLID. Av b = 0, t61c o EXTENDED-
EUCLID eniotpégel oyt poévo d = a oty ypouuy 2, ahhd xar toug ouvieheotéc ¢ = 1 xa y = 0,
Oote va oyVer a = ax + by. Av b # 0, o EXTENDED-EUCLID rp&ta unohoyilet 1o (d', 2, y)

étot wote d' = ged(b,a mod b) xo
d =bx' + (a mod b)y (2)

Ytov EUCLID, oe auth v nepintwon éyovpe 6t d = ged(a,b) = d' = ged(b,a mod ). T va
ndpoupe T xa y Hote d = ax + by, Lavorypdgoupe Ty wdTNTA 2 Yenotponowdvtac To 6t d = d.
d = bx'+ (a— |a/b]b)y

= ay +b(z' — |a/bly’).



Yuvenag, ¥étoviac x =y xouy = 2’ —|a/b|y’ avornoteiton 1 eZiowon d = az+by xou anoderxvieto
1 opvétnTa Tou adyopidpov EXTENDED-EUCLID.

Enedr) o apriudc twv avadpouix®v xAfoewy mou yivovtar otov EXTENDED-EUCLID eivon
{oog ye Tov apriud Ty avadpouxmy xhicewyv tou yivovtar otov EUCLID, o ypdvog extéleong tou
EXTENDED-EUCLID &wgéper and autév tov EUCLID xotd évav otadepd mapdyovta, dnhad,

Yo a > b >0 o apriude twy avadpowxey xhfoewy eivor O(logb).
1.2 Apuiuntixég nepdielg Re UTOAOLTTA

Yy ouvéyeta Yo Tapoustdcouye oploévoug Bactxoic aly6ptdilous Tou YenoIloTolobvTaL 0TIV

/ 7 7 7 4 ’ 7 x> 7 7
aprdunTixt| ue undrowma. Mropel xavelg va dewproet Ty aprduntixy) 6tay 50UAEVOLUE UE UTOAOLTA WG
Y xavovixy) apdunte pe axépatoug aptdpois, wévo mou 6tay douvkevovue modulo xdrotov axépoo
aprdpd n, avtixadotodpe xdle anotéhespa x pe xdmnoto ototyeio and 1o obvoro {0,1,...,n—1} tov
elvor to0dOvago ye To x mod n. Auth n avenionun Yewpnon eivon apxetrh Tpoxeuévou va neprypdet
xavelc Tic mpdlelc Tne mpdoveong, g agaipeong xou Tou tolhamhactacpov. o va ddoouye Evay

o enfonuo optopd, Tpénel TpwTa vo teptypdpoupe v évvota e opddag (group).

Ilencpacpéves ouwddes Mo opdda (S, @) eivon éva olvoro S ouvdedepévo e Evay duadixd

teheoTh) @ mou opiletan 610 S yia To omolo 1YoV oL axdhovdEg IOTNHTES:
1. Khewotémra: T xdde a,b € S, woybeta @ b € S.

2. "Troapén ovdétepou otouyeiou: YTrdpyel éva ototyeio e € S, nou xaheitow ovdétrepo oroiyeio

TOU GLVOLOL, T€Too WoTE a B e =ed a = a Yo xde a € S.
3. Hpooetaprotixdtnro: T Gho to a, b, c € S, woydet (a®b) Bec=a® (bd c).

4. "Trapln avtiotpoégou: Ia xdlde a € S, undpyet €va povadixd ototyeio, Tou xauleltar avtiotpo-

@o tou a, étoL Wote aDb=bDa=e.

IMa mapdderypo, unopel xaveic vo Vewpfioer v yvopewn opdda (Z,+) twv oxepaiov Z yia v
TpdEn tng mpdodeong: 1o 0 eivan 10 oudétepo otolyelo xou o avtioTpoog Tou a etvar 0 —a. Av pia
opdda (S, @) wavonotel Ty W6t e avtiwetadetxéntac a B b = b @ a yo Gk T a, b € S5,
t61e xoheltow aPeliav) opdda, eved av yio wa opdda (S, @), wyler 6t S| < oo, téte xaheitar

renepacévn opdoa.



Opadeg mou opilovion and TNy ntpdcVeot Kol TOV TOANATAAGLAGIO E UTOAOLTOL
Mrnopolye va oynuaticovpe 800 nenepaoUéves UBENAVES OUABES YENOLUOTOLOVTS TIG TEUEELS TN
npboleong xou tou molamhactaopol modulo n, émou n ebvar évag Yetxdg axépoog. Autég ol
ouddeg Paoilovto ot xhdoelg tooduvapiog Ty axepaiwy modulo n, mou oplotnxav 6To TEONYOL-
HEVO XEQAALO.

IMo vo oploovpe o opdda 610 Z,, mpénel va €youde xatdhAnAeg duadixéc mpdéelg, Tic omoleg
UTOPOUVUE TIC ATOXTACOVUE TROTOTOLOVTAS XaTdAAnha Tig cuvnhouéveg mpdielc Tng tpdodeons xat
Tou ToAhamAaotaouol. Eivar ebxolo va opicouye tny npdoieon xow ToV TOAATAACIAGUS YId TO Ly,
eneldr] 1 xAdom ooduvopiag 800 axepaiwy npoadlopilel pe povadixd Teomo TNV xAdoT looduvauiog

Tou adpoiopatoc # Tou yvouévou touc. Anhadh, av a = a’ ( mod n) xou b =" ( mod n), téte

a+b = d+V ( modn),

ab = d't ( mod n).

Yuvenag, opilouye Ty npdodeon xou Tov tohhamhaciaoud modulo n, ye avtiotoryoug supfolcpoic

+n XU -y, ¢ €ERC:
[aln +n [bln = [a+ by, (3)

(@] n [bln = [abn. (4)

Hopatnpolue nwe 1 agaipeor, unopel va opotel pe mapbuoo 1pé6m0 610 Zp ¢ [aln, —pn [bln =
[a — bl,, ahhd& 1 mepintwon tne dradpeong eivar neptocdtepo Tepinhoxn xar Yo e€etaotel apydtepa.
To mopandve dixatohoyoly TNV cuvAly TEAXTIXH VO YENOHLOTOOVUE TOV UXPOTERO UN-0pVNTIXO
axépouo xde xhdong tooduvaplag wg AVTITEOoKTO NG OTaY Xdvoulue Tedlelg 010 Z,. Ot npdlelg tng
TeOCUESTS, NS APAPECTC X0 TOU TOANATAAGLOCUOU YIVOVTAL JE OPIOUATA TOUC OVTITPOCWTOUS TV
xhdoewv tooduvapiag xou oty cuvéyela xdde anotéheoya T aviixadioTatal and TOV AVIITEOCWTO
e xAdone (dnhadh and to x mod n).

Xpenowonoudvtag 1oV mopandvew oplowd tne npdécdeone modulo n, opiCoupe v opdda npdo-

Veone modulo n w¢ (Zy,, +5). To péyedoc tne opddac eivar |2, | = n.
Oedpnuo 12. H oudda (Zy, +r) €lvar nenepaouévn kar afehiavij.

Xpnowonodvtag Tov opiogd Tou tohhaniactacuol modulo n, opiCoupe Ty oudda TohhamAact-

aopoV modulo n we (Z), ). Ta otoiyeio authc e opddoc eivar T0 0OvVoro Zj 1wV oxepoiwy Tou



Zy, TOU elva OYETIXY TEMTOL YE TO N

Zr =A{laln € Z,, : ged(a,n) = 1}.

n

Io va Bodpe 611 1o abvolo Z) elvon xahwg oplouévo, mapatneolpe 6t v 0 < a < n, woydet ot
a = (a+kn) ( mod n) yi 6houg Toug axepaiouc k. Luvende, and 1o 61 ged(a, n) = 1 ouvendyeton
nwe ged(a + kn,n) = 1y 6houg touc axepaioue k. Enedd [al, = {a +kn : k € Z}, 10 olvoro

Z% etvon xah&g opopévo. ‘Eva nopdderyya tétolog opddog etvar 1o
Zi9 ={1,5,7,11},

6mou 1 mpdcr Tou mohhamhaciaouot yivetow modulo 12.

Osdpnuo 13. H opdda (Z),-n) €lvar tenepaouévn kar afehavij.

Q¢ éva mapdderyya UTOAOYIOUOU TOMAATAACIACTIXOU AVTICTEOPOU, LUTOVETOVUE WS a = 5 o
n = 11. Téte o EXTENDED-EUCLID(a,n) emotpéger (d,z,y) = (1,—2,1), étot dote 1 =
5-(—2)+11-1. Xvverdg, 1o —2 (dnhadh 10 9 mod 11) eivar Tohhanhootactinde avtioTpogos Tou
5 modulo 11.

‘Otay SouLevoLYE PE T OUEDES (Zy,, +n) xau (Z), -n) 6NV oLVEYEL TOU XEWEVOL, Yo cUVEY{GOLE
TNV GUVAYY TEAXTIXY VO YEMOLLOTOOVUE TOV EXTROOMTO Wag XAAoNG Looduvapiag yiot Vo oUU-
Bohioouye v ¥xAdom, xaddg xou ta + xon -yt va cupforicovue T 4+, xou . Emmiéov, da

petatpénouye Tig tooduvapiec modulo n oe e€icdoec ot0 Z,. [Na napdderypo, ot axdéhovdes 800

Tpotdoelc elvar 10odUVaUES:

ar = b( modn)
(Al n [l = [b]n-

Emnhéov, pepixéc gopéc Va avagepbpaote oty opdda (S, @) anhode we S, 6tav 1 npdln unovoeita
and 1o oupgpalopeva. Enopévwe, Vo avagepbuacte otic opddes (Zy, +n) xat (Z),n) w0 Zy o
Z;, avtioTotya.

O noAhanhactaoTindg avtioTpogog evog otolyeiov a oupfolileton ue (cf1

mod n). H dwdpeon
modulo n opiletor and v e&lowon a/b = ab™! ( mod n). T nupdderyud, 610 Ziy éxoupe 6L
71 =7( mod 12), ago) 7-7=49 =1 ( mod 12), xu é101 2/7=2-7=2 ( mod 12).

Ye avtideon pe 1o olvoho Z, brou woylet 6t |Z,| = n, yio To olvoho Z;; to npdrypata dev

elvon 1600 amAd xou ypeldletar Vo oploovpe pia véa ToadTnTal Yo va teptypdoupe 1o tAdoc Ty



ototyeiwy tou. O apripdc hotndy twv axepainv oto Z;; ouuBolileton ye ¢(n). Auth n ouvdptnom,
YVWoTh xot wg ovvdptnon ¢ tov Euler, iavonolel tny oyéon
1
o(m) =[] (1- ) (5)
pln

6ToU TO P dratpéyEel GAOUC TOUS TPWTOUS dEllUoVE TOU BLotEOVY TO 7N, EVE AV TO N vl TEMTOS TOTE
oupnepthopBaveton xon avtd. Atucdntind, apyilovpe and wo Mota v n utoroitwy {0,1,...,n —
1} xon v xde mp@to p mou duupel 1o n, Srypdgovye 6ho ta TodAhanhdota Tou p and TV Mot

INo nopdderypa, epdcov ot tpoTol donpéteg Tou 12 eivor to 2 xou 10 3

G(12) = 1201 )1~ 3)
= 12()(3)
= 4,

10 omolo enaAndedeTar and TOUG TEONYOVUEVOUS UTOAOYIOUOUE Uag Yiot THY oVOTAoT Tou Ziy. AV o

p ebvon tpdTog apiude, téte Z5 = {1,2,...,p— 1} xou

o(p) =p—1, (6)

eve av o n glvow cOvdetog, T61€ P(n) < n — 1.

YTroowddes Av 1o (S, ®) elvor opdda, vidpyet éva ohvoho S C S xan to (S, @) elvan enlong
opdda, té1e 10 (S, ®) xoheiton vooudda tou (S, ®). T mapdderypa, ot Luyol axépauol aprduof
anoteholV UTOOUAdN TwV axepalwy Yio TNV Tedln tne mpdoveons. To axdhouvdo Jewpnuo dnhwet

Twe apxel va oy er 1 Tpdln e XAEloTOTNTOC Yior v elvon €va UTOGUVORO UTOOUADA.

Ocew o 14. Av o (S,®) elvar wa wemepaouévn oudda xai to S’ efvar omo0drmote UN-Kevd
b
vroorodo tov S, térow dote a &b € S' ya kdle a,b € S, tére o (S, D) efvar vrooudda Tov

(5, @)

TMa nopdderypa, 1o obvoro {0,2,4, 6} anotehel utooudda tou Zg, xooe eivor n-xevo xou 1oy OeL
N WOTNTA TS XAEWGTOTNTAC Yo TV Tpdcn tne mpdoveons. To axdhouvdo Yedpnua neprypdpet éva

Xenotwo meploptold yia To UEYEVOS WG UTOOUADIS.

Ocdpnpa 15. (Oedpnua tov Lagrange) Av to (S, ®) efvar ua tenepacuévn opdda kar o (S, @)

efvar vroopdda tov (S, @), tdre to |S'| efvar un-terpippévog trapétng ov |S|.



Mia umooudda S’ woc ouddoc S xaheitar kavovikh urnooudda av S’ # S. To axdrovdo ndoloua
W W W n “ ploy

Yo pavel ypRowo xoatd v avdiuor tou eAéyyou Miller-Rabin yia to av évac aprdude eivon npotog
1 OyL.

Ilépwopa 16. Av to S’ efvar kavovikn vrooudda puag nenepaoérvn opddag S, tdre |S'| < [S]/2.

YTroouddeg mouv mpoxlRNTOLY and ctoiyeio To VYedpnua 14 pag diver évav Tpomo Vo
dnuoupyolue pa LTooRdda Uac TETEPAcUEVY) opddag (S, @): drahéyoupe éva ototyelo a xar emihé-
youpe ko Ta aTowyela Tou Unopolv va dnwoveyYNolY and To a YPNOHOTOWWVTAS THY TEAENS TNG

ouddag. ITo ouyxexppéva, opiloupe to a(®) vk > 1 g

Io nopdderypa, av a = 2 yia ty oudda Zg, 1 axohouvdio a® . a®@ . elvar 2,4,0,2,4,0, . ...

k) = ¢* modn. H

Yty opdda Z,, éyovpe a®) = ka mod n xa oty opdda Z éyouye al
UTOOWAdN OV TPOXVTTEL and To a cupPohiletar ye < a > 1 (< a >, D) xou opileta wg < a >=
{a® : k> 1}, evéd Yo Mye 6t 10 ototyeio a dnuovpyel v uTooudda < a >.

Egboov, 1o S elvar nenepaouévn oudda, 1o < a > eivon menepaoyévry unoopdda tou S, mou
mdavov va teptéyel 6ha to ototyela Tou S. Enedn, and v npocetauptoTixdtnTa Tou B mpox\dnTEL

6t a® @ al¥) = () oyie n xheiotéTTa Y To < @ > xa and to Vedpnua 14, 10 < a > eivo

unooudda tou S. I'a ntopdderyya, Yepixéc UTOOUADES 0TO Zg elvar ot

<0> = {0}
<1l> = {0,1,2,3,4,5}

<2> = {0,2,4}.

TTapouoimwe, vio T0 Z2, ol TpmTeEC UTOOUAdES lvat oL
p p‘ ) Y 7

<1l> = {1}
<2> = {1,2,4}
<3> = {1,2,3,4,5,6}.

H ©dén tou a (yia v odda S) opileta we o ehdytotog Yetinde axépaoc yia tov omofo alf) = e

xou ouvpPoliletar we ord(a).



Oedpnpa 17. I'a kdde nenepaopévn oudda (S, ®) ka1 kdde a € S, n tdén evés otoyeiov wovtar
pe to uéyetog tng vroopddas mov dnuiovpyel, i aAdicss ord(a)= | < a > |.

Tépiopa 18. H axolovdia aV),a'?) ... eivar tepodixij jie nepiodo t =ord(a), nladr a¥ = a9

av kai pévo av i = j ( mod t).

SOupve ge 1o Tapandve téptoud, unopobue vo opioouye to al® we e xor o a® we alt Med ),

6mou t =ord(a) yia x&e axépato i.

ITépropa 19. Av to (S,®) elvar temepaopérn oudda pe ovdétepo otoiyeio to e, téte ya kde

a € S wyva duald) =e.

Enilvon veapuixov eionocenwy Xe auth )y evotnta Yo aoyokndolue pe v entluon

e€I0WO0EWY NG LopPRg
axr =b( mod n), (7)

omouv a > 0 xou n > 0. Yrdpyouv apxetéc eQapuoYEs autol Tou TEOBAAUATOS" Yia Tapdderyho Vo
TO YPNOILOTOOOLUE WS U€pog TNE dradixactag elpeong XAeWIdY 610 Tpwtoxodho RSA. Trodé-
Touue 6Tt Yag divouv Toug apriuols a,b xar n xar mpénel va Bpodue Tig Tiwég Tou  modulo n tou
avorotoly Ty e&lowon 7. Mrogel va undpyouv xoplo, uio 1) xou neptocdtepe TéToleC AUOELS.
Eotw < a > 1 urooudda tou Z, mou Snuovpyeitar and to otowyeio a. Eredh < a >= {a® :
x>0} = {ax mod n:x > 0}, n eZiowon 7 éyet Moon av xat uévo av b €< a >. To Jedpnuo tou
Lagrange poc Aéet 61t 10 | < a > | npénet va elvan dranpétne tou n. To axdéhoudo Yedpnuo napéyet

evay axpifr) yapaxtnelopd touv < a >.

Oedpnua 20. Ia onoovodrirote Jetikols akepaiovs a kar n, av d = ged(a,n), tore
<a>=<d>={0,d,2d,...,((n/d) — 1)d}, (8)

0t0 Zyp ka1 ovvends | < a > | =n/d.

Anédaén. Apyilouye anodeviovtac twg d €< a >. Treviupilovpe 61 o EXTENDED-EUCLID(a, n)
napdyer axepatoue &’ xou ' tétooue bote ar’ + ny' = d. Buvernde, ar’ = d ( mod n) ondre

de<a>.



Enewdn, d €< a > énetou 61 xde molhamhdoto tou d avixer oto < a >, woag xor xdde
TOMATAGG10 EVOC TOAAATALGIOU TOL @ efval Ye TNV GERd Tou ToAAaTAdclo Tou a. ‘Apa, 10 < a >
neptéyet xdde ototyeio and to obvoho {0,d,2d, ..., ((n/d) — 1)d}. Enopévee, < d>C<a >.

Ou deiCoupe topa Twg < a >C< d >. Avm €< a >, 16t1€e m = ax mod n YL X4TOLOV
aXEPAUO T XA GUVENMC M = ax + ny ya xdnoov axépao y. ‘Ouwe, dja xou d|n xou exoyévewe djm
and tny e&lowon 1. "Apa, m €< d >.

Yuvdudlovtag o Topandve anotehéopata, xatahfyouue 6Tt < a >=< d >. T'a va dei€ovye
twe | < a > | =n/d, nopatnpolue bt undpyouy axpBoe n/d tolhankdota tou d aviyeoa oto 0

xot 10 N — 1, ouUTEPIAOUBAVOUEVLY TWV AXPMY. ]
IIépwopa 21. H etiowon ax = b ( mod n) Advetar wg mpog to x av kar pdvo av ged(a, n)|b.
IIépwopa 22. H ebiowon ar = b ( mod n) éxer efte d dagopetikés Avoeig modulo n, dmov
d = ged(a, n), efte dev éya kauia AVon.

Anédaén. Av qax =b ( mod n) éyet hor, t6te b €< a >. Anb 10 Oedpnpa 17, ord(a) = | <
a > | xou enopévme ouvendyeton 6t 1 axohoudia ai mod n, yw i = 0,1,..., civon neplodixt| pe
nepiodo | < a > | =n/d. Avbe<a >, tédte 1o b epgaviletar axpBoc d @opéc oty axohoudio
ai mod n, yiwi = 0,1,...,n — 1, agod 1o block pfxouc n/d pe Twéc < a > enavahauPdvetar
axplBoe d gopéc 6oo auidvetar to ¢ and 0 oe n — 1. Ou deixtec o twv d Véocwy Yo 11¢ onoleg ax

mod n = b eivar ot Moewc ¢ eiowone ax = b ( mod n). O

Oshpnpa 23. FEotw d = ged(a,n) kar d = ax’ + ny' ya kdrowvs axepaiovs ' kar y' (Snog
vrodoyilovtar ya napdderypa ané tov EXTENDED-EUCLID). Av d|b, téte n efiowon ax = b (

mod n) éye wg pia ard g Aboeg tg Tny Tulj g, érov
xo = 2'(b/d) mod n.
Anédaln. loyle 6Tt

aro = az'(b/d) ( mod n)

d(b/d) ( mod n)

b ( mod n),

X0 GUVETS 1o To eivan Ao yia to ax = b ( mod n). O



Oedpnua 24. Eotw éu n eglowon ax = b ( mod n) enilerar (6nAadn d|b, drov d = ged(a, n)),
kal oS to T €ivar ua Avon ya tnr e€iowon. Tote, n ekiowon éxer akpifag d dapopetikés Avoeg

modulo n, mov divovtar ané tny oxéon x; = xo +i(n/d) yai=0,1,...,d— 1.

Arndoaén. Agol n/d > 0xm 0 <i(n/d) <nywi=0,1,...,n—1, ot ipéc zo, Z1,...,Tq—1 Ebvor
bheg dagopetinéc modulo n. Egboov 1o xg eivar Aoy e eiowone ax = b ( mod n), éyovye

arg mod n =b. Yvvenwg, yioi =0,1,...,d —1, éyouue

ar; modn = a(xg+in/d) modn
= (azxg+ ain/d) mod n
= axg modn

= b7

z 2. 7’ 4 ’ /’ 7 2 7 ’ 4
XL ETOUEVLS TO T; elvan entiong Abor. Anoé to mépiopa 22, undpyouv axpiBee d Aoelg, ondte auTég

7z
glvot Ol g, T1y- .-, Td—1- OJ

Q¢ twpa €yovpe Tapovatdoet 1o anopaitnTo pordnuatixd utoBadpo mou yeetdleTar yia Vo AOGOUUE
v e&lowon ar = b ( mod n) o axdhouvoc ahybpripoc unoroyilet Gheg Tic Mooels Yo Ty e&iowor.

Ot eloodot a xor n elvar avdaipetor Yetxol axépouot, eved to b eivon évag avdaipetog axépatog.

MODULAR-LINEAR-EQUATION-SOLVER(a, b, 1)
1 (d,2',y') + EXTENDED-EUCLID(a, n)

2 av d|b

3 tote xo + 2/(b/d) mod n

4 yiood < 0 péypr d —1

5 tinwoe (zg + i(n/d)) mod n

6

aliee Tinwoe ‘Bev undpyet Ao’

Q¢ éva mapdderypa tng Aertoupyiog Tou mapandve alyopiluou, ag egetdooupe Ty eéiowon 6z = 3
( mod 21), émov a = 6,b = 3,n = 21. Kahoviac tov EXTENDED-EUCLID otnyv ypoups
1, noipvoupe (d,z,y) = (3,—-3,1). Enedr 3|3, extehodvtar ot ypappéc 3-5 xa otnv yeouuh 3
vrohoyiloupe 10 2o = (—3)(1) mod 21 = 18, eved o Bpdyoc otic ypoppéc 4-5 tundver Tic dbo

Mooeic 4 xou 11.



O MODULAR-LINEAR-EQUATION-SOLVER extehei O(log n+ged(a, n)) aprduntixéc npdl-
eic, xoawe o EXTENDED-EUCLID ypetdleton O(logn) aprduntixéc npdletc xar xdde emavdindn
o PBpodyou anoutel otadepd aprlud and apriunTixés tpdelC.

To axdérovda moplopata Tou Ocwpuatog 24 tapoustdlouy WBaitepo evotapépoy.

IIépwopa 25. Ia kdde n > 1, av ged(a,n) = 1, tére n e€iowon ax = b ( mod n) éyer povadikn

Avon modulo n.

Av b = 1, wo ovvnbioyévn mepintwon ue Witepo evolapépoy, To x mou avalntdue etvar Toh-

Aamhaotaotixdg aviiotpopog Tou a modulo n.

IIépwopa 26. Ia kdde n > 1, av ged(a,n) = 1, tdre n efiowon az =1 ( mod n) éye povadixij
Avon modulo n, addics dev vrdpyer Avon.

To népiopa 26 pag emtpénet va ypnotporotfcovue Tov cupBoloud (a

mod n) Yo va ovapep-
Yolue otov mohhamhaoctaoTixd avtiotpogo tou a modulo n, étav T a xou n elvar TEOTOL YETALD
touc. Av ged(a,n) = 1, téte wo Mo yia v e€iowon az = 1 ( mod n) eivoar o axéponog & nov

emotpégetan ano Tov EXTENDED-EUCLID, xobag 7 e€iowon

ged(a,n) =1 =ax+ny

-1

vrovoel 6Tt az = 1 ( mod n). Luvende, unopodye vo uroloyioouye to (a™" mod n) anodotixd

yenowonowwvtag tov EXTENDED-EUCLID.

Kweélixo dewpnua utoroinwy  Xtoug npwtoug wdveg p.X. o Kivélog padnuatixde Sun Tzu
aoyohfinxe xt é\uoe T0 TEOPBANUA TNG EVPEOTE EXEVWY TWV AXEPUIWY T TOU arivouy udloino 2,3
xou 2 6ty dronpeoly pe 1o 3,5 xou 1o 7 avtiotorya. Mia tétola Mo eivar to = 23 dheg oL Aoelg
€youv v wopn 23 + 105k yia audaipetoug axcpaioug k. To ‘Kiwvélixo dedpnua twv vroroinwy’
mapéyet i avtiototyla avdueoa oe éva obhotnua e€lowoewy modulo evog cuvdrou GyETIXE TPOTWY
vrohoinwy (Yo napdderypa 3,5 xou 7) xar wag e&lowone modulo 1o yvéuevo toug (Yo topdderypa
0 105).

To Kwélixo Yedpnuo v vrohoinwy €yet dbo onuavuxéc yeroelc. Eotw évag axépotog n mov
TUEAYOVTOTIOLE(TOL WG 1 = N N2 ... N}, OTOL Ol TAPdYOVTES N; elvan ava BU0 TpwTol PeTay TouC.
Apyixd, 1o Yedpnua eivar éva meptypagixd ‘Douxd Yedpnua’ Tou TEPLYPdPEL THY Sour Tou Z, 6

TUPOUOLOL UE AUTH TOU XAPTECLAVOY YIVOUEVOU Ly, X Ly, X . . X Ly, , UE TEOGUEST) X0 TOMATAACIACUO



modulo n; Yy 10 -0016 cuvotatind. Emmhéov, auth 1 meprypagy| unopel va yenotwonomiel wote
4 x> 7 7 7, . ’ /7 z 7
va oy eblaoTolY anodotixol akydprduor, xadwe eival antodoTIXOTEPO VoL EQPUPUOOTONY oE xadéva and

T Ly, Topd v egappootoly modulo n.

Osw o 27. (Kwéliko Oecdpnua twv vrodoinwr) Eotw n = ninsg - - - N, éwov ta n; €ivar avd
J

ovo mpdta petalV tovg. Ocwpolue TS avtiotoryies
a <+ (a1,a2,...,a;), 9)

érov a € Zy,a; € Zp, kara; =a modn yai=12,... k. Tdre, n avuozoyia (9) eivar pua '1-1°

avtiorolyia avdpeoa 0to Z, Kai 0to KapTeoavo YvOUevo Ly, X Ly, X ... X Ly, . O1 Aeitovpyles mov
z /7 / / / / z

epapudlovrar ota otoeia tov Zy, pumopolv wodlvaua va epapjootoly ot avtiotoyes k-ddeg pe
7 7 7 7 7 / 7z /.

0 va epappdlovrar aveEdptnta o€ kdde avtiotow olotnua ovvtetayuévor. Avté onuaiver tws

av

a < (a17a27"'7ak‘)

b (bl,bg, .. .,bk),
TdtTe

(a+b) modn < ((ar+0b1) modmni,...,(ar+br) mod ng),
(a—b) modn < ((ag —b1) modnyg,...,(ax —br) mod ng),

(ab) mod n < ((albl) mod Ny, ..., (akbk) mod nk)

Anédeitn. H petdBaon and tny plo avanapdotooyn otny dhAn eivar apxetd anhf. And 10 a 670
(a1,a2,...,a;) anutodviar povo k dupéoeic. O unoloyiopde tou a ano ta (ar,asz,. .., ak) evou
7 /. 4 7 4 7’ N
TEPLoodTERO TONOTAOXOC Xou ETLTUY YAVETOL ¢ axohoblwe. Apyixd, opilouye to m; = n/n; Y i =
1,2,...,k dpa to m; elvon T0 Yvouevo dAwY Twv n; Tou givon diapopeTixd and 1o 1. Axohovdwg,

opiCoupe T0
ci =m;(m; 1 mod n;) (10)

i = 1,2,..., k. H e&iowon 10 elvon mdvtote xahdc optopévn: €M Ta m; xou n; eivon TeOTOL

1

petal toug (amd to Oedpnua 6), to Mbpopa 26 eyyvdrton bt undpyet to (m; - mod n). Télog,



UTOPOUUE VO UTOAOYIGOUUE TO @ WG CUVAPTNOY TWY A1, a2, . . ., G WG EENG:
a = (ajc1 +agca + ...+ agex) (- mod n). (11)

Oa delZoupe topa 61 eliowon 11 eyyudtou twe a = a; ( mod n;) yied = 1,2, ..., k. Ilapotnpodye
étLav j # 1, téte mj =0 ( mod n;), to onolo urovoel 61t ¢; = m; =0 ( mod n;). Hoapatnpolye

enfone 6t ¢; =1 ( mod n;), and v e&iowon 10. Eyouye étot tny yphotun avuototyio
¢; ¢ (0,0,...,0,1,0,...,0)

éva didvuopa mou €yel Tavtol 0 extég amd TNV 1-00TH ouVTETAYUEVY), 6Tou LUTdpyEl 1+ emopéveg Ta

c; oynuatilouv xatd xdnolov tpoémo wa Pdon’ yia v avonapdotacy. Ta xdde 7 Eyouvpe

a = ac; ( mod n;)

aimi(m;' mod n;) ( mod n;)
= a; ( mod ny),
10 omofo elvon autd Tov Yéhaye va anodeilovue. H pédodog unoloyiopod touv a and o a; mopdyet
éva a Tou xavorotel Toug neploplopolc a = a; ( mod n;) e i = 1,2,..., k. H avtiotouyia eivon
\ \ /. /7 4 /7 /.
1-1', ool pmopolpe va UeTaBolUE xar TEog TiC V0 XATEVVUVOELS. ]
To endueva noplopata Yo ypnotwonomdoly apydtepa.
Ilépiopa 28. Av ta ny,ng,...,n; €var npotor petadl tovg kar n = ning - - - N TOTE Y@ 6A0VG
/ / 7/ JE— N /Z,
TOUS akepaiovs ay,az, . .., ag, to ovotnue egiodoewr © = a; ( mod n;) ye i = 1,2,... k éya
4 / z
povadikny Avon modulo n ya tov dyvworto x.
IMépiwopa 29. Av ta ni,na,...,ny €var tpdtor petald tovs kar n = ning - - - Ny, TOTE Y1a GAOVS

TOUS akepaiovs T kat a,
z=a ( modn)
yviai=1,2,...,k av ka1 uévo av
x=a( modn).
Q¢ nopdderypo wog epapuoyic tou Kivélixou Yewphpatoc 1wy unoholnwy, ag utodécouvye 6Tt

4 4 /2
€youpe 800 e€lowaelg

a = 2( modb)

a = 3( mod 13),



€101 WOTE a1 = 2,m1 = Mg = 5,a2 = 3 xu Ny = my = 13, xau Y€hovpe va vnohoylcovye 10 a

mod 65, piag ot n = 65. Enetdh 1371 =2 ( mod 5) xa 571 =8 ( mod 13), éyouye
c1 = 13(2 mod 5) = 26,

co = 5(8 mod 13) = 40,

pgels

a = 2-26+4+3-40 ( mod 65)

524120 ( mod 65)

42 ( mod 65).

Yuvendg, uropolue va dovhebouue modulo n areudeiog 1 va 5OUAEPOLUE GTNY PETACY NUATIOUEVT,

avamapdoTao Yenowonolwvtas BoAxols eywpetotolc utokoytopotc modulo n;.

"TPwon evég otoiyeiov o dOvaun ‘Oneg eivar Aoyixd va eE€TAGOVUE Ta TOMATAAGLA EVOS
4 7z ’ 7 Ié 7 N 7

aprdpol a modulo n, etvon enlong hoyxd va e€etdoouye TNy axolouvdio Twy duvduewy tou a modulo

n, 6nov a € Z}:

o 1 2 3
a’,a ,a“;a°,...,

0

modulo n. Aeswxtodotwvtag and to 0, 1 pndevuey Ty authc e axolovdiag ivon a” mod n, xou

1 i-0o0Th Ty ebvon o a’ mod n. Do mopdderypa ot duvdpetc Tou 2 modulo 7 efvor

? 0[{1]2|3[|4|5]|6|7|8|9|10]11
20 mod7 |1 |2[4|1 241|241 2] 4

eV® oL duvduelg tou 3 modulo 7 efvan

i ol1l2]34]5]6]7[8]9]10]11
3 mod7|1(|3[2]6|4[5[1]3][2]6] 4] 5

Ye authv Ty evotnta, €0tw < a > 17 LTooUdda Tou Z; Tou dnuovpyeital and TO a UE
enovahauBavopevous tolaniaotaouols, xou éotw ordy(a) 1 té&n tou a oto Z;. Do napdderyua,
< 2 >= {1,2,4} oto Z7 xu ord7(2) = 3. Xprnowonowdvtog 1o 6Tt 1 ouvdptnon ¢ tou Euler

toolton pe to péyedoc touv Z xadde xou to Idpopa 19 odnyoduacte ota axdlovda Vewphpotd.
Oedpnua 30. (Ocdpnua tov Euler) I'a dlovg tous akepaiovs n > 1,

a®™ =1 ( mod n),Va € Z}.



Oeopnua 31. (Ocdpnua tov Fermat) Av o p elvar npcitog aprijds, tote
a®® =1 ( mod p),Va € Zy.
Anddaén. Ané v eZiowon 6, ¢(p) =p — 1 av o p eivar TpdToC. O

H tehevtaia oyéon woyler yia xde ototyeio 610 Zp ext6c and 10 0, epdoov 0 & Z;. And tnv
GAn, Yo xdle a € Z,, wylet 61 aP = a ( mod p) av o p eivon np@TOC.

Av ord,(g) = |Z;;] t61€ x&de otoryeio tou Z; eivon dOvoun tou g modulo n, xou héue 6Tt TO
g ebvan ‘ptla’ (primitive root) 1 ‘dnuovpyds’ (generator) tou Z;i. I mopdderypa, to 3 ebvan pila
modulo 7 ahrd to 2 dev eivan piCa modulo 7. Av 1o Z}; éyel pila, t61e Ape 6Tt 1 oudda 2, eivon

KUKALKT.

Oswpenua 32. O1 tipés tov n > 1 ya g onoie to Z), eivar kukhikn opdoda efvar o1 2,4, p° kai

2p°, ya kdOe mpddTo p > 2 kar dAovs Tovg Jetikols akepaiovg e.

Av 70 g eivan pila Tou Z; xou 10 a ivon otoyelo Tou £, tdTE LTdPyEL €va z TETO WOTE ¢ = a

( mod n). Auté 10 z 10 xoholpE Bakpitd Aoydpiduo tou a btav douleboupe modulo n yio TV

Bdom g.
Oedpnua 33. (Ocdpnua tov dakpreod Aoyapiduov) Av to g eivar pila tov Z};, tdte n eklowon
g* = g% ( mod n) wyle av ka1 pévo av wyve n eéiowon x =y ( mod ¢(n)).
Arnddeaén. 'Eotw 6tz =y ( mod ¢(n)). Téte, x =y + ko(n) vy xdnoov axéparo k. T't" autdy
10V A6yo

¢ = ¢vtRem) ( mod n)

g’ (""" ( mod n)

= ¢Y-1%¥ ( mod n)

g¥ ( mod n)

Anéb v A Thevpd, éotw ¢¥ = ¢¥ ( mod n). Eneidd| n axohoudia twv Suvdyewy tou g dnutoupyel
x&0e ototyeio tou < g > x| < g(n) > | = ¢(n), and 1o [Mépopa 18 cuvendyeton 6t 1 axohovdia
TV JUVEPEWY Tou g elvor epLodixy| pe mepiodo ¢(n). Tuvenwe, av g% = ¢¥ ( mod n) téte npénet

xu =y ( modn). O



"TPwon oe dOvoun ke enavalakBavopevo tetpaywviopid Mo npdén mou cuvavtdrtat
oLy V& otny Vewpla apripdy etvar 1 Vworn evog aprdpod oe wia dOvoun modulo xdnolov diko apliud:
wa Tpd&n mou elvor YVwoth xar wg UPwon rapovoia vrodoitov (modular exponentiation). Tt tnv

® mod n, érovu

axpiBeta, autd mou avalntodue elvon €vag anodoTindg TeéTog Vo uTohoyicouye To a
o @ xou b ebvon un-apvntixol axéponot xon 1o 1 ebvon Yetinde axéponog. H Gwon nopovsia vroroinov
elvon wiar onuavtxty tedln oe Tohhég uevddoug mou eréyyouv av évag aptiuog eivar TpwTog 1 Oy,
xaddg xou 610 Tpwtdxohho RSA. H pédodoc tou emavalaufaripevov tetpaywriopod Novel autd to
TEOPBANU amodoTIXd, YENOWOTOIOVTAS TNV duadixy avanapdoTtact Tou b.

‘Eotw < by, br—1,...,b1,b0 > 1 duadur} avanopdotacn touv b. Autd onuaiver ot 1 duadixr
avanapdotao €yet phxog k 4 1 bits, to by, elvon to mo onuavtiné bit, eved to by elvon to hydtepo

onuavtxd bit. O axdhoudog akyderduog unoroyilel to a® mod n, xaddg To ¢ audveton ye dimhact-

/ 7 /
aopolg xot tpocVécelg and 0 oe b.

MODULAR-EXPONENTIATION(a, b, n)

le+0

2d<+1

3 éotw < by, bg—1,...,b1,bg > 1 duadixr avamapdoTacy Tou b

4y ik péyp 0

) ¢+ 2c

6 d<(d-d) modn

7 av b, =1

8 totec—c+1

9 d< (d-a) modn

eniotpee d

H 0dwon oo tetpdywvo otny ypopur 6 e€nyel yioti n pédodog auti| ovoudletar ‘enavalopBavouevog
teTpaywviouos’. o mopdderypa, av a = 7,b = 560 xou n = 561, o ahydpriuog unohoy(ler wia
oxohoutia ey modulo 561, 6nwe gaivovtar nopaxdtw. H axolovdia twv exdetodv nou yenot-
ponolobvTon aiveton oty Yeouur ue deixtn c. H yetafBinty ¢ dev etvan avaryxafa yio tnv extéheon

Tou ahyopituou, ahkd cuunepthopPBdvetar yiatl fondder otV xatavdnoT xoL THY avdALGT Tou.



119 8 7 6 5 4 3 2 1 0
bi |11 0 0 0 1 1 0 0 0 0
c| 1| 2 4 8 17 | 35 | 70 | 140 | 280 | 560
d | 7]49 | 157 | 526 | 160 | 241 | 298 | 166 | 67 1

O olydprdyog eivar oyediacuévog €10l HOTE va Loy bouy Ta axéhovda:

1. H Ty tou ¢ etvan (B pe 1o mpddepa < by, brp—1,...,b1,bp > tng Suadixfic avanapdotaong

Tou b %ot
2. d=a® modn

Av ol eloodol a,b xor n eivar aprdpol ye [ bits, 161 0 cuvolixds apliuds Twv aELiUNTIXGY

npdZewv mou anutolvior eivar O(B) %ot 0 cuvolixde apriude Twy Tediewy ot bits eivar O(B3).

Tetpaywvixd vTOAOLTA xa EVEECT TETPAYWVIXWY ElOY Xty mapdypapo auth Vo

e€etdoouye To TEOPANUA Tng enthuong tne e&lowong
2?=a ( modn), (12)

we dhha Aoyt To TEOBANUA TG EVPEONS TETPAYOVIXGY EIlOV.

Kotapydc, toviCoupe 61t 1 napandve e&lowon evdéyeton va uny €yet xav xdnoto Aoon. Ot axépatot
a v Toug onofouc 1 e&lowon (12) éyel xdnota Moor ovoudlovton tetpaywrikd vndroira (quadratic
residues) modulo a, evé autol yio Toug onoloug dev undpyet Aoor ovoudlovtar tetpaywrikd un-
vrddloma (quadratic non-residues). Xtnv cuvéyeia, draxpivouye dVo tepint@oelg nou opilovta and
10 av 0 n elvon Tp@TOC 1 cVVUETOC.

Yy nepintwon mou eivan mpdTog, ToTE, axohouvddvtac Ty obuPaocy vo cuuBoiiloupe Toug
TpGToU apripole ue p, Tpoxintel 1) toduvopia 22 = a ( mod p). Eva Bacixd anotéheopa mou

7 4 ’ 4 7 7 2. /4
oyetiCetan ye ta TeTpaywVLxd unéhotna modulo évav npwto aprlud etvon to xpLtiplo tou Euler.

Ocwpnua 34. Evag aképaiog a oto odotnua 1 < a < p — 1 elvar tetpaywriké vrodoiro modulo

évay mep1ttd mpddto apiud p av kair pévo av
a2 =1 ( mod p).

Av oupBolioovye pe @, (aviiotoya, pe @,) 0 chvoho TV TeETpayVIXGOY UTOMOITWY (ov-

TioTolyd, TWY TETPAYOVIXMY Un-utoloinwy) dtay doukeboupe modulo évay mpdto aptdud p, tote



wyder 6t |Qp| = |Q,| = |Z;] = (p—1)/2, e dha Aoy axpiBis ot oot axépamor oto Z3h elvon
tetparywvixd vndrotna modulo p. T napdderypa, dtav p = 13 t6te Q13 = {1,3,4,9,10,12} xou
Q3 =1{2,5,6,7,8,11}, ywati 1 =1 ( mod 13), 2 = 12 ( mod 13) xox.

Yy nepintwon nou o n elvon advietog aprdude T€To10¢ WOTE N = pg, OTOL P, ¢ TEGOTOL apLiio,
to1E Evag axéponog a € Z elvon teTpaywvixd undioito modulo n av xou pévo av elvor TETPAYWVIXO
uréhoiro T660 modulo p 660 xa modulo g. Enopévec, woybel 6t |Qn| = |Qy|Qq] = (p—1)(¢—1)/4
xou \@q\ = 3(p — 1)(q — 1)/4. Tw mopdderypa, av n = 21, 16t Q21 = {1,4,16} xu Q,1 =
{2,5,8,10,11,13,17, 19, 20}.

Yty ovvéyewa Ya aoyohndolue pe to mpoPinua tne elpeong g tetpaywvixhc pilac evég

2 =g (

TETPAYWVIX00 UTOAOITOL, Ue AN AOYLol UE TOV UTOAOYLOUO €VOC T € Z) TETOOU WOTE
mod n), étav yvopilovpe 6t a € Qp. Kdvoupe ndht tny Sidxplon oyetixd ye 1o av o n elvar tpdTog
1 obvietoq.

‘Eotw howdv 61t doukeboupe modulo évav mp®dto apriud p xou udhiota utoldétouue 6T Loy el

p =3 ( mod 4). ['a TV elpeomn g Mong yenotponoodye to oaxdrovdo hupa.

Adppo 35. Av o p elvar tpddtog apriuds tng popens 4k — 1 kai to a elvar tetpaywrviké vrodoimo

modulo p, téte o1 AVoeig tng ekiowong
22=a ( mod p)

dtvetar and Ty oxéon

z=+a* ( mod p).

Anédaén. Ened) yvopilovye twe 1o a eivon tetpaywvixd undhoito modulo p, 1o xpithpto tou
Euler divet

az® D =1 ( mod p).
Enetdf k = $(p+ 1), éyovpe moc
i) i) 3+ — 5001,
= a ( mod p).
O

Yy nepintwon mou dovkevoupe modulo évay chvieto n = pg, 6mou p, ¢ TpwToL aptiuol TéToto

Hote p=¢ =3 ( mod 4), téte axoloudolye ta axdhovdo Byt



1. Apymed mpéret va Bpodue tic Moewg (1, —r) Tng tooduvapiac 22 = a ( mod p).
2. Trohoyilouye avtiotolywe Tic Mot (s, —s) Tne tooduvopiog 2?2 =a ( mod q).

3. Trohoyilouye c¢,d tétow Gdote cp + dg = 1. Enueidvoupe twg autod eivon e@ixtd ypnot-

worowdvtog tov ahyépttpo EXTENDED-EUCLID agot ged(p, ) = 1.
4. Trohoyilovpe ta z = rdg + scp ( mod n) xa y = rdg — scp ( mod n).
5. Emotpégoupe we hoewg toug apripole (£, +y).

[apatnpolye 6Tt 0 mapamdve ahyderdpog Baciletor 0TV YVMOTN TNG TARUYOVIOTONoNG TOU N.
TFevixdtepa, oylel 10 1oyLEOTERO AnoTEAECUN OTL TO TEOBANUA TNE eUPEONS TETPAYWVIXWY PIlWY
modulo n étav n = pg eivon uTOAOYLOTXE LOODUVAUO UE TO TEOBANUL TN TAEAYOVTOTONoNS ToU N
0TOUG TPMTOUG TaRAYOVTES P ot ¢. Av €youpe évay Toluwyuuixd akydprduo yia To TpoBinua g
TUEAYOVTOTONOTNG, TOTE TOV YENOLLOTOLOVUE Yol VoL BEOUUE T P, ¢ XU GTNV CUVEYELX EXTEAOUUE TOV
TapATdvVEL alyoprduo Yo va Bpolue Tig tetpaywvixég pileg. o tny avtivetn xatedduvorn, €otw
611 éyoupe évav mohuwvumxéd akyberduo A(a,n) mou emotpéger xdmota tetparywvixt pila Touv a
modulo n. Téte upxel vo dlahéEoupe éva x € Z7, va unoloyicovue 10 a = 2 ( mod n) xot va
exteléooupe tov A(a,n) xou éotw Yy 1 emotpepduevy tetpaywvixt pila. Av y = 2 ( mod n),
TOTE AmOTUYAUE ot TEEMEL VAL DOXLWACOUPE TaAL SlaAéYoVTag XAmoLo SLUPORETIXY TIUY Yo TO T,
alhode o ged(x — y,n) eivar napdyovtac Tou n, eite o p eite o q.

‘Evac apuiude o xoheiton un tetpiupévn terpaywrvikn pila tov 1, 6tav dovieboupe modulo n
av enohndeter v eiowon 22 = 1 ( mod n) alhd eivar Srapopetindc and Tic B0 TETPUUIEVES
oilec: 1 4 —1 modulo n. I nopdderypa to 6 etvon un-tetpppévn tetpaywvixt| piCa tou 1 modulo
35. To axdéhovdo nodpiopa Vo poc @avel yprowo yia va anodeiouvye tnv opdotnta Tou eAEY)OUL

Miller-Rabin yia to av évag apriudg elvar mpdtog 1 Oyt.

IMépiopa 36. Ay vndpyer un-tetpiupévn pida tov 1 modulo n, téte o n eivar ovvietog aprudg.



2 IlpwtoxoAAo dnpociouv xAsLoLo0

Yy evotnta auty agol oplooupe TL elvon Tot TpwTOXOANA dnpociou xAeldlo0 ot xEVOLUE pLo
oUYXEIOT) AVIPECA OTA TEWTOXOAA BNUOCIOU ol B TIXOV XAEIBIOY, OTNY GUVEYEIX TUPOVCIALOUUE
0pIoPEVA TPWTOXOMa dnpoaciou xhedtol, divovtag Wiaitepn éugoaor oto npwtdxohho RSA.

‘Eva obotnpa dnposciou xhetdiol urnopel va yenotponomiel yia vo xpuntoypagpnioly ta unvipata
mou 600 ovtotnteg VEAouV va avtaAAdiouy xatd tny emxotvwvio toug. O otdyog eivon vo pnv
Umopel XAmOLOC TOU XPUPUXOVEL TO XAVAAL ETUIXOVWVIAG VoL XATUAABEL TO TEPLEYOUEVO TOU, EVE €Val
obotnua dnuociou xhediol emitpénel eniong oTov anooToréa Vo ETOLUVAEL 0TO Whvuua Uio ‘gnepaxt)
unoypapn,’ mou dev yivetar vo mAactoypagniel. Mo tétolo unoypapr uropel va Yewpniel we o
nhextpovixd avtiotolyo Tne yewdYpagns uroypaghc oc éva xelyevo ypaupévo oe yopti. Mnopel
e0xoha va enaindevdel and onolovdrnote SwBdler to xelpevo, oAl dboxola unopel xdmotog vo
TNV TAACTOYPAUPHOEL, EMTAEOY, av IANSEEL €0Tw xt €va bit and o xelyevo, 1 unoypagn ydvel Ty
eyxuedTNTd Tne. Enopévee, mapéyet évav TpoéTo va mGTonoElTal TOCO 1 TAUTOTNTA TOU YeNoTy-
anocTohéa, 60O XAl TO MEPLEYOUEVO TOU UNVOUATOS.

Ye éva oVotnua dnuociov xhedlol, xdle cuypetéyov wépog €yel éva Onudoio kA€wdl xou Eval
pvotiké rkAedl. Kdae xhedl nepiéyel éva xouudtt minpogoplac. Elvow obvnlec ta ouupetéyovta
pépn mou emUUOOY Vo YENOWOTOIO0UY XEUTTOYRAPIXES UEVOBOUC XATd TNV EMXOVWYVIX TOUS Vol
xahoOvtan e to ovoporta Alice xan Bob. Tupfolilouye pe Pa, Sa ta xhedid tne Alice xou ue Pp, Sp
Ta xhedLd tou Bob.

Kdée oupuetéywy dnuiovpyel o 81xd tou dnudoto xou wuotixd xhedi xaw ppovtilel €ToL WOTE TO
HuoTIxd xAeldi vor uny to pdiet xavelc dhhog, ohhd Unopel Vo avaxov@oeL 10 BNUOCLo GE OTOLOVONTOTE
17} XL Vol T0 ONUOCLoTofoEL 0 OAOUC. L TNV TEAYUATIXOTNTA, 1) OEUTERT EMAOYY| Elvol TEOTIWOTERT,
xar oLVRYLe UTdpyEl évag BNUOCLOC XATANOYOS OV TEPLEYEL dNUOOIAL XAEWBLE DLapdE®Y YENOTAOY,
€101 OOTE VA BlEUXOAOVETAL 1] EDPEST) TOL BNUOGLOU XAELDIO) XATOLOL YEHOTY.

To dnuédoto xo 10 puoTixd xhedl xadopillovy %ATOES CUVAPTACEIG-UETATY NUATIOUOUS EQPap-
wolovtaw oe omowodrinote uhvupa. ‘Eotw D 10 0lvoko OhwV TwV EMTPENTGV pnvupdtwy. Ia
Tapaderyua, To D unopel va lvor 10 6OVORO GAwV TV axolouhidy Ue Tenepacuévo aprud and bits.
Ytov apyixd, ot amhoUoTERO, OPIOWd NG XPUTTOYpaglag dnuociou xAeldiol, arauteitor T0 dnudolo
%ot To WuoTxd xhewdl va xadopilovv cuvapthoeic '1-1" and 1o D otov eautd tou. H cuvdptnon nou

avtiototyel 6to dnubdoto xhewi P4 e Alice oupPohiletar pe Pa() xat 1 ouvdptnon nou avtiotoryel



0710 puoTtixd xhedl Sa pe Sa(). Ot ouvvopthoee Pa() xou Sa() eivan hondy petadéoeic tov D. Tr-
ovétoupe 61t ot Pa() xaw Sa() unopodv va utohoyloody anodotixd, dedopévey twy avtictorywy
xRy Py xon Sy.

To dnudcio xAewdi xou to puotxd xhedi xde yeRotn anoteholdy ‘Levydpl’ und v évvora 6Tt

opilouv ouvopthoeic Tou 1 pia elvon avtiotpogn e dAANG, dnAudy

M = Sa(Pa(M)), (13)

M = PA(SA(M)), (14)

yta onolodfrote uAvupa m € D. Av yetaoynuatioovpe emtuywg 1o M pe ta 800 xAewdid Pa xou
Sa, ye onowdnnote oeipd, Yo TpEREL Vo xaTahEOVUE Xou Tl 6TO apyxd whvuua M.

Ye éva obotnua dnuoociov xhewiol elvon onuavtixd vo unv unopel xavel mapd wévo 7 Alice
va unohoyioer v ouvdptnon Sa() oe xdmoo hoyixd ypovixd ddotnua. H biwtixbdtnta e n-
Aextpovixiic emxovwviog Tou xpuntoypageitar xou otéhvetar oty Alice xar 1 audevtixdTnTa TNg
dneproxic vroypagrc tng Alice otnpilovtoar oty unddeon ot wévo 1 Alice unogel va unohoyioet
v Sa(). Auth n npobnddeon e&nyei vt n Alice mpéner vo xpathoet puotxd 10 S4- av dev o
x3veL, TOTE YAveL THY LOVadIXOTNTE TNE WS YeRoTNe xou To aloTnua dnuociov xAewdlol dev pnopet
va v ‘npoctateboet’. H unddeon bt uévo 1 Alice pnopei va unohoyioet tnv Sa() npénet va toydet
oo i oy xoévae yvwpilel to Py xou unopel o hoyixd ypovixd didotnua va utohoyioet tny Pa(),
mou ebvon avtiotpogn e Sa(). H peydhn duoxohia otov oyediaopd evic npaxtixol cUoTALATOS
onuooiou xhedrol etvar To TS Yo dnurovpyniel éva TpwTOX0AAO TOU ETMTEENEL TNV dNpoGlonoino
e Pa(), ywpic va uropet vo Bpedel n avtiotpogn ouvdptnon Sa().

Ye éva obotnpa dnpooiou xhewdlol, 1 xpurtoypdgnon yivetar wg e€rg: urtodétouue 611 o Bob
Véker va otelhet oty Alice éva privupo M e tétolo TpoT0 €101 WOTE OTOLOGONTOTE XPUPUXOVEL TO
xAVaAL emixoveviog va uny umopel vor xatahdBet T etvon 1o uivupe. To mpwtéxohho Bovkelel wg

e€ng:

e O Bob Bpioxer 1o dnudoto xhewdi Py tne Alice (eite and xdmoov dnpbdoto xatdhoyo eite

anevdelog and v Alice).

e O Bob urohoyilet 1o xpuntoypagnuévo pivupa C = Py (M) nou avtototyel oto pfvopo M

xou otéhver to C oty Alice.



e 'Otav n Alice MdBet to xpuntoypagnuévo ufvupa C, ypnowwonolel 1o puotxd g xhedi Sa

Yo var avaxthoet 1o opyxd uhvupa M = Sy (C).

Enedr; o1 Sa() xou Pa() eivar avtiotpogec ouvapthoeic, 1 Alice prnopel vo unohoyioet 1o pAvupa
M ané 1o C. Eneddq uévo n Alice prnopel vo unoloyioer tnv Sa(), eivar tautdypova xou 1 pévn
Tou uropel va urohoyioer o M ané to C. H xpuntoypdgnon tou M pe v Pa() mpootateder to
TEPIEYOUEVO TOU UNVOUATOG Xou DEV EMTEENEL TNV AvAYVWo1| Tov, Topd povo otny Alice.

Ot dmgraxéc unoypagég elvar eniong ebxoho va vhorotndoly Ye auTdY TOV 0pIoUS TOU GUGTARATOS
Onuociou xAewdiol. LNUELOVOUUE W UTAEYOUV Xt dhhec pédodol va TpooeYYioTel 1o TEoBAnua
onuovpyiag Yngraxdy uroypap®y, ahhd dev VYa yag anacyohfoouy otny tapoloa evotnta. Ymo-
Véroupe 6Tt i Alice ¥éher va anavtfioer otov Bob e éva phvupa M’ nou éyer unoypagel Ynolaxd,

’ 4 ’
onoTE TPOXVTTOLY Ta axdAovTaL.

e H Alice unohoyilet v dnglaxh tne uroypawh o yio 1o phvupa M’ ypnowonowdviac to

wuoTx6 xhewdi Sa xou v oyéon o = Sa(M').
e H Alice otéhver 10 Lebyog unvipatoc-unoypagiic (M, o) otov Bob.

e ‘Otav 0 Bob A\Bet 1o (M’,0), unopel vo emiPefoddoet b1 npoépyeton and tny Alice ypnot-
womotdvac 1o dnudoto xhedl tne Alice yia va enodndedoet v oyéon M’ = Py(o). Tr-
oVétoupe 61t To M’ meptéyer to dvopa tne Alice, dote o Bob va Eépet oo dnuboto xherdi
va yenotwonoioet. Av 1 oyéon enaknieutel, t61€ 0o Bob unopel va ouunepdver 61t 10 Ux-
vopa M mepiéyer dviwe Ty dmetoxd voypapy tne Alice. Av dev erakndeutel, téte 0 Bob
umopel va ouunepdvel gite 6Tt To wAvuua eite 1 Ynglax’, unoypap ‘mElpdyTHXAY’ XATd TNV
wetddoon. Autd unopel vo ogelheton o Addog Tou xavahioh PETABooTS, UTopel OUmS Xal v

€YIVE OMOTEIPU TAACTOYRAPNONG TNS UTOYRAPHS 1) ATOTELPA TPOTOTOIMONE TOU UNVOUATOG.

Enedn n gnprax| unoypagr npoc@pépet TauTéyp0va TAUTOTOMGT TOU ATOCTOAEN TOU UTOYEAQEL
X0l TLOTOTOINGCT TOU TEPLEYOUEVOU TOU UNVOUATOS, Vol aVIAOYY UE TNV YEIPOYPUPT, UTOYQUPT| OF
éval xelUEVO Tou LTdPYEL 6TO YuETl.

M onuavtixd wiotnta tne Yngraxic uroypapic eivar 6Tt unopel va emiPBeBarwdel and onolovdn-
TOTE OV €yEl TPOoPact 610 dnudcto xhewdi Tou anoctoréa. Eva vnoyeypauuévo unvupa uropet va

emPBeParwiel and Evay yphotn xa ueTd va uetaPiBactel oe dAloug yproteg, ot omolot axoloviwg



umopoly va emBeBardoouvy Ty unoypapn. o mapdderypa, to prvupa urmopet v ebvan piar nAextpov-
) emttayn and v Alice yia tov Bob. Agol o Bob enaindeioet tny Yngrax) uroypapt tne Alice,
umopel va ddoet Ty emitayr) oty 1edneld Tou, 1 onola unopel enfong va enadndedoet Ty unoypay
e Alice xou va mpofel oty avticTtoryn cuvakhoyy.

Ynuet@voude Ot ¢ TOpo Yewpolue 6Tt To uhvuda v €yet xpuntoypapniet, petadidetar dnwg
elvon xou dev mpootateveTal and xdnolov nou mapaxolovlel to xavdht emixowveviog. Nuviétovtag
TO TPWTOXOANO TNS XPUTTOYEAPNONS UE aUTO TN YM@Loxnc UTOYEAPTS, UTOPOVUE Vo BNUoVEYT -
OOUPE UNVoUaTa Tou elvon TauTOYPOVA XPUTTOYRAPNUEVAL Xat uTtoyeypauuéva. O anootoléag TewmTa
EMOVLVATTEL TNV YN@Laxt| UTOYEAPT 6TO TEAOS TOL UNViRATOg Xt axolov¥we xpuntoypagel o Lebyog
UNVOTOG-uToY pagRS UE To dNuoato xAewdl Tou mapakrnty. O mopadinTng, agod AdBel To uivupa,
anoxpunToYpagel UE TO PUOTIXG TOu XAEW( Yo vor anoxThoel 1o (ebYog PUNVOUITOS LTOYRAPNE XAt
oTtny oLvéyela endAnUedel TNV LTOYPAUPY| YENOILOTOIOVTAS TO dNudcto xhewdl tou anootoréa. H
avtioToryn dadixacia oe Eyypagn emxowvmvia Yo HToy Vo UTOYPAPEL 0 ATOGTOAENS TO £YYQPUPO XAl

otV cuvéyeia va To BdAel o€ xheloTO Pdxeho Tou Vo avorydel uévo amd Tov TapaAfTTY.

XOYxELoN UE TEWTOXOAA LWBLWTIX0U xAetdtoh  H Baocur Siapopd petadd TV TomToxO -
Vv dnpociou xAewdol xar 1w TIXo) XAeWLol elvar OTL 0T TE®TA BEV LTdPYEL 1) anadTNoT TO XheLdi
TOU YPTOWOTOLELTAL YId TNV XPUTTOYPAPNOY EVOS Unvipatog va elvar {Blo ue autd mou ypnowlonolel-
Ton Yoo TV amoxpuntoypdgnon. To yeyovog autd emtpénet Ty dnuoctonoinoy Tou xhewdlol Tou
YENOILOTOLEITAL VIO TNV XPUTTOYRAPNOT, UE TOV ONUAVTIXO TEPloploud OTL Yo TpENeL vor uny ebvan
eQTO Vo yenolponomlel autr 1 YVoOor WoTe Vo TpoxOPEl To xAEW! TN AMOXPUTTOYPAPNOTS, TO
ornofo anoxaheiton xou pvotiké kAewi. Avtideta, ota TEOTOXOMA WIWTX0) xAeWL0) Ta 500 auUTd
xhedid Tautilovton xou Y auTd TEETEL Vo TUPAUUEVOUY UUGTIXAL.

Mio npwtn ouvénela eivar 6Tt €val TpwtoX0AN0 dnpociou xAeiol 6to onolo cuppetéyouy N

yehotes anoutel N xhewdid (otnv npaypatxdtnra anatel N Ledyn tne popphc dnpdoto xAedi -

o~ 7, z 7 N 7 x /7 71 NG 4
uuoTixd xherdl), evéd éva avtictory o Tpwtdxolho Wwtixol xhedol anotel () = "(nz ) A(hEWOLd,

xadwe mpénet va dnuoupynlel éva xhedl yia xde Ledyog ypnotwyv. And tnv dAAn mhevpd, To

’ 4 4 Z. 4 7 ’ 7 7 4
TEWTOXOMAYL LOIWTIXOY XAEDIOY Elvon apxeTd ToyVTEPa amd T avTioToty o dnuociou *AewdLod.



2.1 Anpovpyio xou avtoahAoyr) xAeLBLoY

Eve ota mpwtoxolha dnuociou xhewdol eivar edxolo va Bpet xavelc to xhewdl pe to omolo
TPETEL VO XPUTTOYPAUPACEL TO UAVUPOL TPOC XATOIOY GUYXEXPLWEVO anootoréa (e@boov autde To
dnuootonotel), ota TEOTOXOMA WIWTIX00 XAEWIO) YEVVETOL TO EpWTNUA Tou TS 000 yprhotes Vu
OLUPWVAoOLY € €va oLy XeXPIEVO xhewl. H mny7 tou mpoPAriuatog elvan Tt puéypt vo oploTiXonot-
nUel xdmolo xAedl 10 xavdht emxoveViag elvon avacQaUAEc, ETOUEVOS OTOLOBNTOTE WHVUUN HETAED
QUTOY TV 000 YENoTWY Propel va avayvwovel and 6houg 6ool €youy npdoPact oTo xavdAl. Me
GAhor Aoy, avtetwrilovye To TEOBANUa TG Snutovpyiag evoc ac@aholc xAediol Ye Yphor EVog
avaoQaAoUg XAVOALOY ETIXOVWYVING.

Y1y ouvéyeta, nopovotdlovpe pe cuvtopia Ty Abon touv tpotdinxe to 1976 and toug Whitfield
Diffie xou Martin Hellman ywa to ouyxexpiévo nedfinpa. Yrodétoupe 6tL €youue éva 6Ovoro
U ané N ypfoteg xt €0tw u; 0 i-00T6¢ yenotne. Apyixd, Yo mpénet 6hot autol ot ypfoteg va
oLUPLVACOLY ot évay PeYdho TtpdTo aptdud p (Va npénet va eivar ToAD yeyahbtepoc and to Thfdoc
TV PNOTOV) xodog xu éva dnuoupys-atoyeio g € Z;. Emmiéov, xde yprotng u; mpénel va
dnprovpytioer Tuyala éva otowyelo a; € Z, xa va unohoyloer o A; = g% mod p. Av twpa 800
YEeNoTeES U; xat uj VENOLY VA ONUIOVEYHOOUY EV IBIWTIXG XAEWD( OOTE VA UTOPOLY GTNV CUVEYELYL
VoL ETLXOVWYOLY, TOTE dpxel 0 u; Vo oTelhel To A; oToV U xou 0 Uu; 10 Aj oToV U NNV CUVEYELY,
aj

a;a;

o u; vrohoyilel to A?i mod p = (¢% mod p)* modp =g mod p xou avtiotorya o u; va

unohoyioel 10 A’ mod p = (¢%)% mod p = g%

mod p. THapatnpodue 611 tehixd ot 5o
YeNoTeS Uu; xou u; €youv voloyioel TNy (Bl tocdTNTA, 1 omolo anoTEAEL xou TO WIWTIXG xAEWdi Yot
T0 oLYXEXEIUEVO LelYOC YpNoT®Y.

To npwtéxorro twv Diffie xou Hellman BaciCetar oo mpdBinuo tou draxpitod hoyaplduou, ue
Aot AOYLoL 6T0 OTL eV eival EUX0A0 BOVEVTIWY TwV P, g XL a; Vo utoloylotel To A; = g% mod p,
elvor uTohoYloTIXd 80OXONO Vo avTIoTRAPEL aUTH 1 TEAET xou BoVEVIWY TV p, g xou A; va Beedel to
OUYXEXPLUEVO @;.

OloxAnpwvouye auTh TNV TUpdYpapo UE EVa TUEddErYUa Xt €0Tw OTL oL YeNoTeg €YOUV Cuy-
pwvroel 6Tov TpwTo apiud p = T1 xo oTo dnuovpyd otoyelo g = 7. Alo ypRotec ur xou
uz drohéyouv Tuyala amd évav aprtud amd to Z7; xi €0Tw a; = 5 xou ag = 12. Tote woydet
6Tt A1 = g™ modp = 75 mod 71 = 51 xu Az = g2 mod p = 7' mod 71 = 4. Enopév-

wg, Aol oL cuyxexpipévol yeRotec avtahhdZouy Ta Tapandve pnvipatd, vroloyilel o uy to 4°



mod 71 = 30 xat o ug 1o 51?2 mod 71 = 30. Tuvendc, 10 WiwTxd xhewdl mou Va TEENEL VL
YENOWOTOOUY Ol Uy Xal Uz Yid TNV YETaEl Toug emxotvwvia eivar o apriude 30. Ynuewdvoupe 6Tt
yta Tov unoloyiopd e VYwong o Blvaun o YPHOTES TEENEL VAL YETOLUOTOCOUY TOV ahyOpuiuo

MODULAR-EXPONENTIATION rou napovcidoaue otnv Evéotnta 1.2.

2.2 To npwtdéxoAho dnpociou xAhewdov RSA

To mpwtéxoiho dnpoaciov xhewdtod RSA Booiletar otny yeydhn diapopd avdueoa oty euxoia
e0pEaNG PEYIAWY TPOTWYV optd UV Xt TNV BUGXOALN TapaYOVTOTOiNGNG TOU YIVOUEVOU BUO0 UEYIALY
TEOTWY aptludY. TNy evotnta 3 TEpLypdpeTal Wa amodotixy| Stodixacio yiot TNV eVpECT PEYIAWY
TEOTOY APy,

Kdée yprotne dnuovpyet 10 dnpdcio xow 1o puoTtixd xhewdl ye v axdhouvdn dadixaocia.

1. Emiéyer tuyaia 800 yeydhoug npwtoug apriuols p xat ¢ €Tl wote p # ¢. Ot mpdtol apripol

vro¥étouye 6Tt elvan 512 bits o xadévac.
2. Trohoyilel to n = pq.

3. Emléyer évav wxpd mepittd axépono e o onofog eivan oyetxd mpdtog e 10 ¢(n), 10 onoio

woltan pe (p —1)(¢ — 1).

4. Trohoyiler 1o d, 10 onolo eivar To ToAhamhaotaotixd aviiotpogo tou e modulo ¢(n). To
[Iépiopa 26 eyyudton 6Tt To d undpyet xou elvan povadixd. I'a va utohoyioet To d and ta e xou

@(n) propel vo axohoudfioet tny pévodo e evotnrac 1.2.
5. Anuootornotel to Lebyoc P = (e,n), to onoio eivar to dnpdoto RSA xhedl tou.
6. Kpatd puotixd 1o Lebyoc S = (d,n), 1o onoio eivon 10 puotixd RSA xhedi tou.

Ye auth) v uévodo, to medlo D eivon 10 olvoro Z,. O petaoynuatiopds evog unvipatog M

nou oyetiletar e to dnpdoto xhewdi P = (e, n) eivan o
P(M)=M°( mod n). (15)

O petaoynuatiowds Tou xpuntoypapnuévou unvopatog C tou oyetiletar ue 10 puoTind xhewdi S =

(d,n) etvar o

S(C) =% ( modn). (16)



Avutég o1 BVo ellohoeig eqapudlovial xaL Yol THY XPUTTOYPAPNoN xaL Yio Tny uroypapr. [ va
umoypdPEL TO Pvupd, 0 YeRoTNg eQaprolet To PUoTIXG ToL XAeDl 1o ‘xadapd’ unvupa, avti yia To
xpuntoypagnuévo. Io v enaAndedoel wo utoypapt|, 0 TUPUAATTNS EQUPUOLEL TO BNUOGLO AELDL
TOU OMOGTOAEN GTNV UTOYPUPY|, avTl Yiol TO WivupaL.

Ot mpd€erc yio Ty dnutovpyia ToU BNUOGLOU Xat TOU LUOTIXOL XAEWDI0L Unopoly va yivouy yenot-
ponotwvtog v dtadixaoic MODULAR-EXPONENTIATION énwe autr napovoidodnxe otnyv
evomnta 1.2, T v avdhuon tou ypdvou exTéAEONS TV TEdEewy auTt®y, LTOYETOLYE OTL TO
dnuéoto xhedi (e,n) xar 1o puouxd xhewi (d,n) avonowdv ¢ oyéoeic loge = O(1),logd < 8
xou logn < B. Téte, n yerion evic dnudotou xhediot anartel O(1) modular todhaniaoiacuoie xou
O(B?) npdeic o bits. H yphon evéc puotixod xhedol aratel O(S) modular tohkamiaotacpoic
xou O(B3) npéZeic oe bits.

Ocswpnua 37. O eqiwvoeas 15 ka1 16 opilovr avtiotpopouvs petaoynuatiopols oto Zp ToU

1kavorooly Tis oyéoes 13 kar 14.
Anédeiln. Anéd ¢ eiovoeig 15 xou 16, €youpe o1t yio xde M € Z,
P(S(M)) = S(P(M)) = M ( mod n).
Eredy| to e xar d etvon tohamhactactixol avtiotpogor modulo ¢(n) = (p—1)(g — 1),
ed=1+k(p—1)(g—1)
Yo xdmotov axépano k. Téte bpwe, av M # 0 ( mod p), téte éyovpe

Me? M (MP~1E@=1 (- mod p)

M(1)*e=Y (- mod p)

M ( mod p).
Eniong, M = M ( mod p) av M =0 ( mod p). Yuvendc,
M = M ( mod p)

yia xdde M. Tlapoypolwg,
M =M ( mod q)



v xde M. Ondte, and 1o Hopopa 29 yia to Kivélixo Yewpnua twv utoloinwy, éyouue
M = M ( mod n)
yio xae M. 0

H acgdleia tou mpwtoxdirou RSA Baociletoan o yeydho Badud oto oti elvon umohoylotixd
dUOXOAT 1 TaPAYOVTOTOMOY UEYIAWY axepaiwy. AV €vac ‘avtinahod’ Umopel Vo Topoy OVTOTOLHOEL
T0 1 o€ €VaL OMUOoLo AAEDL, TOTE Unopel var anoxThoel 10 LuoTid xAewdi and to dnuodcio xAeldi, ypnot-
HOTIOLOVTOC TNV YVMOT TWV TApayOVIDY P Xt ¢, e Tov {Blo TpéTo mou o dnuioupyde Tou dnuoaciou
xhedlol Toug yenowponoinoe. Enoyévec, av etvar utohoytoTixd e0X0AN 1) TUEAYOVTIOTONGT UEY ShwY
axepaiwy, Tote elvon unohoyloTixd edxoho va tapaPilactel to tpwtdéxohho RSA. H avtidetn npdraon
dev €yel amodetyVel, cuvende pla anddelln 6Tl 1 TapayovVTOToiNoT Eival UTOAOYLOTIXG BUOXOAT) BeV
Va arodeixvue 61t 1o RSA eivar aopauréc. Mropolue duwe, petd and oyeddv 30 ypdvia epeuvnTiXdy
TPOOTAVELDY, VO TOUPE OTL O EUXONOTEPOS TEOTOC Vo tapaflacTel 1 aopdheta Tou RSA eivon péow
NG TAPAYOVTOTOiNomS UEYSAwY axcpaiwy. Emiéyovtag tuyaio 600 apripolc twy 512 bits xou moA-
homhaotdlovtdg Toug, pmopet xavels va Snuovpyroet éva dnuocto xAewdi mou dev unopel va ‘ondoet’
oe hoyix6 yedvo ue Bdon tny mapovoa teyvoloyixy xatdotaoy. Koatahfyovioag, av dev enélvel
xdmota dpao T ahhory) xou mpdodog oty Yewpla apriudy, to tpwtdéxolho RSA eivon acpakéc,
6Tay VNOTIOLELTAL TPOGEY TLXAL.

Enypappatind, niavol tpémol dote va napaPlactel 1 aopdiela Tou tpmtoxohhou RSA eivar ot

axorovol:

o Méow mapayovtonoinong tou n: Ilpogaveg, av o avtinahog Peet to p xon g Yo T omofo

n = pq, tote unopel va Bpet 10 ¢(n) = (p — 1)(g — 1) xou 0 puotied xhewdi d.

e Méow unoloyiopol tou ¢(n): Av 10 ¢(n) v yvwot6, téte unopel va vnohoyiotel o d.
Eivor edxoho duwe va dolue nwe 1 yvoon tou ¢(n) odnyel oty topayovionoiney tou n.
Auté oupBaiver Moyw TV oyéocwy p+q =n—é(n) + 1, (p — 1)? = (p+ q)? — 4n xou
q=3llp+a9)— (-

IMo Adyoug euxohiog xar taydTNTAC, OPXETA cUY VA ypenotuonoteiton oty mEddn éva uPBpELdixd
oyfua Tou TEPIEYEL X Ypryopd TpwTtdxohAa mou dev Bacilovtar oe dnudota xAewdid. e éva Té-
T010 UBPLOIXG GUOTNUA, To XAELSLE TOU YENOWOTOLOOVTOL Yiol TNV XPUTTOYRAYNOT XAt TNV ATOXQEUT-

Toypdpnon eivon o, Av n Alice ¥éher va otelher éva uivupa M otov Bob, emkéyer tuyaia éva



xhedl K xou xpuntoypagel ue ypriyopo teémo 1o M ypnowonowwvtag to K, ondte €yet unoloyloet
t0 xpuntoypagnuévo uvupa C. To C ebvar (Bou yeyédoug pe to M, ahhd to K eivon apxetd
wxpeod oe péyedog. Ntny ouvéyela, xpuntoypagel 1o K pe Bdon to dnudoto xhewdi tou Bob. Erer-
014, to K elvar pixpd oe péyedoc, o unoloyiopde tou Pr(K) yiveton ypriyopa (Told ypnyopdtepa
and 6t Yo ypetalbtay yia va uvnoroytotel 1o Pp(M)). AxoloOdwe, petadider 1o (C, P(K)) otov
Bob, o onofoc anoxpuntoypagel to Pp(K) yia vo ndpet 10 K, 10 onoio 1o ypnowonotel yia vo
anoxpuntoypaghoet To uhvupa C yia va tdpet To apyixd whvoua M.

M napéuota uBpdxr) TeocéyYion ypnotwonoleitar Yia TV Yeryopn dnpovpyia gnplaxmy un-
oypap®v. To RSA cuvbudleton pe wo dnudota one-way hash function h- g ouvdptnon tou propel
va utohoytotel edxoha ahhd yia TV omolo efvor uTohoyioTixd adlvato va Peedolv dbo pnviuata M
xar M tétoa dote h(M) = h(M'). H typh h(M) eivar éva pxpd (ag modpe 160 bits) ‘anotinopd’
Tou unvopatog M. Av n Alice ¥éhet va vnoypddel to uhvupa M, epapudler npwta ty h oto M
v vo ndpet o h(M), to onolo unoypdger pe to puotxd e xhewdl. Axololdwe, otélvel otov
Bob to (M, Sa(h(M))). O Bob unopel va enahniedoer v unoypagt, uroroyilovtac to h(M)
xou enahndedovtoc ot av egopubdoet 10 Py oto Sa(h(M)) nou éhaPe Ya ndper 1o h(M). Eredd
elvor umoloyloTd advvato va dnuovpynolyv 800 unviyata pe to Bro arotinwya, eivar vTolo-
yioTxd adlvato va adhowwdel Eva utoyeypapuévo wivupa xon va Topapeivel avadlolwtn 1 gmeroned
UTLOY PO

Téhoc, avagépoupe T 1 yerion motonomrikdy (certificates) xdver euxohdtepn Ty dravopr| 1wy
onuooiwy xhewiwyv. o napdderypa, vrovétovye 6Tt undpyel wa éumotn apyy 1, tng onolag to
dnuboto xhedl eivor Yvwotd oe 6houc. H Alice unopel vo tdte va ndipet €va unoyeYpopuévo whvupa
(motoromtixd) and v T', 1o onolo Va et btu ‘o dnpdoto xhewi tne Alice eivar 10 Py’. Autd
TO TIOTOTOWTIXO TOTOTOLEL XUTd XdToloV TEOTO ToV eauTd Tou, xawg dhol Eépouv To Pr. H Alice
UTOPEl Vol EMLOLVAYEL TO TUGTOTONTIXG OE XQVE LNOYEYPUUUEVO UNVUUA TN, ONOTE O TUPUAATTNG
€yel oty dddeot| Tou auéowe To dNudoto xAewi pe to onolo Yo enainledoel Ty unoypagr. Eneldy
10 xhedl g elvan moTtonomuévo and ty T, o napahimTng unopel va eivon olyoupog OtL €yel 0TV

oiddeot| Tou To mEayUaTXd dnudoto xhedl g Alice.
2.3 To npwtoxorlo dnpociou xAewdlovL tou Rabin

‘Onwe mpoavagépape oty oulftnon Yo 10 tpwtoxorlo RSA, yvwpilovye 61t unopel vo napo-

Braotel av undpyel xdmolog anodotixds ahyopripog yio To TpdBAnua Tng tapayovionoinons. Xenot-



HOTOLOVTOE HPOUC UTOAOYIOTIXAC TOAUTAOXOTNTAS, aUTO Unopel va avanapacTtade! we
HapaBiaon RSA o apayovioroinon.

Aev éyel anodeyel ouwe 6Tt 1o TEdPANpa RSA elvan unoloyiotixd 1660 dhoxolo 660 T0 TEOBANUA
NG TapAY OVTOTOiNoTS.

Mo Sragopetint| 1déa, nou eniong Bacileton otny Yewpio apriuwy, tpotdinxe and tov M. Rabin
70 1979. O Rabin npétewve éva npwtéxorho dnuociou xhedol to onolo eivar anodederyyéva 1660
dloxoho 660 To TMEGPBANUA e mapayovionoinone. Kdbe yphotne emhéyer éva Leuydpr (p, q) and
BLaPOPETIXOUE TPWTOUS axepaioug, To omolo xpatdet puotxd. Awhéyel eniong évav axépoto B <
N = pq.

To dnudoio xhedi eivor 1o Levyog (B, N).

To puotixd xhedi eivar 1 napoaryovronoinon (p,q) tou N.

H cuvdptnon xpuntoypdgnone e evoc unvipatos M, énouv to M (av elvon peydho, uropolue vo

10 ywploovye ot Tuhpata) avanapiotatar we évag axépatog oto ddotnua {1,..., N — 1}, eivau
e(M)=M(M+ B) ( modN).

Av ouyfolicoupe 1o xpuntoypagnuévo ufvupa pe C, T6Te 10 TPOBANUA TNS ATOXEUTTOYRAPNOTS

ebvor va Bpedel éva M tétolo wote
M?>+MB=C ( modN). (17)
H xevtpun 10éa Tou mpwtoxdAlou elvar 1 axdlovi.
ANppo 38. Mia Avon ya Tny 1wodvvapia
2>+ Br=C ( mod pq) (18)
unopel va Ppelel av Ppolje tig AVoei§ u kar v ya Tis 1w0odvvauleg
u>+Bu=C ( mod p),
v+ Bv=C ( mod g),
Kai akepaiovs a kar b téroovg wote
a=1 ( modp), a=0 ( modg), b=0 ( modp), b=1 ( modgq). (19)

Téore éxovpe nws n oxéon x = au + bv 1kavoroiel tnr 1wodvvauia 18.



Andédaln. Kavovtag aprduntinég npdéeic xar avixahotdviog a = 14+kp 1 a = lq émou yperdleto.

O
Yuveyilovpe Ty napousioot 10U TE®TOXOANOL PE TO axOAOUTYO UTOTENECUOL.

ARppo 39. Agov o1 p ka1 q elvar mpcTor aprijot, o1 axépaior a kai b mov ikavonoov tny oxéon 19
pumopovy va Bpedovv xpnoiponoiwrras tov EXTENDED-EUCLID o€ xpévo noAvwvvuiké ws mpog

7o log pq.

Arnddaén. Extehodye tov ahybpripo EXTENDED-EUCLID xot Bpioxouye tov péyioto xowvé di-
€ty TV P xa q. Agol elvor TpdTol UETAE) TOUG, XUTAATYOUPE o€ pa oyéorn cav Ty 1 = ep+ fq.

H anédeign ohoxhnpdvetar av Vécoupe a = fq xou b = ep. ]

YUVETME, 1 AMOXPUTTOYPAPNOY) UTopEl v Yivel elxoha av Unopolue vor ADGOUPE TNV looduvopla

modulo évav npwto aprlud. To napamdve duwme uropet va yiver wg e&c.

Arppo 40. H eridvon tng
w?+Bu=C ( mod p)

€lvar 10060vaun pe tny e€midvon g
y?=C+(4,B% ( modp), (20)
érov o (471), dnAdver tov moAanAaciaotikd avtiotpopo tou 4 modulo p.

Arédatn. To (471), undpyer epbéoov o p eivor mpdhioc apriude xon 1 oyéon 20 mpoxHTTEL oV

OUUTATPWGOVUE TO OVATTUYHA TOU TETRAYWVOU. O

Egdoov o g eivar enlong mpidtog, to Afuua 40 1oy ler xou av 6Tou p €Y0LYE TO @, XU GUVETKOS
€)OUPE aVAYEL TO TEOBANUN TNG ATOXEUTTOYRAPNOTS 010 TEOBANUA TNS €0PEONE TETRPAYWVIXWY PLLWY
modulo xdnotov tpohTo aprius.

YuvdudlovTag To TUpATdVE ATOTEAECUATA, ATOOEXVIOUUE TNV axOhouvldn TpdTaoT).

IMépiopa 41. Av o1 mpdTor apifuol p kar q agrjrovr kai o1 6vo vrddomo 3 modulo 4, téte n

dadikaoia Tng anokpUTTOYpdePnons UTopel va yivel o€ TOAVQVUHIKO XPOvo.



Anédaln. O maparintng, o omolog yvwpeilel TOUC TEMTOUC TARAYOVIES P ot ¢ TOL N, YVwpellel
eniong TS TO XPUTTOYPAPNUEVO PrVupA TEETEL Vo efval TETRPAYWVIXG UTOAOLTO Xou Unopel Vo AUCEL
Ti¢ e&lowoelg modulo p xow modulo g xou va yenotponotfoer to Afuuorta 38 xou 40 yio va Beel Ty

ANoon M tng e€iowong 17. ]

Yy mpaypatixotnta, o Rabin anédeile xdtt mo woyvpd and 1o népiopa 41. Autd mou €deile
elvar mwg axdpo %t av ov aprdyol p, g dev avixouvy o auth Y xotnyopio (dniadr dev agrvouy
xou ot 800 vrbhoino 3 modulo 4), téte xa ndht ot e€owoeic modulo p xoaw modulo ¢ propoly va
Aoy oe TohuwYLUIXO YpdVo, Yenoonolnviag évay miavotixd akyopripo. Tov omolov dev Yo
TOPOUGIACOUUE EOG.

Avaxe@ahai®dvovtag, Yl 0moloucdirote tpwtoug aptduole p xat g, 1 dSadixacio Tne anoxpun-
Toypdpnone unopel va yiver (eite péow vietepuviotinol eite péow mdavotixol alyopidpou) oc
TOANWYLXS Y POVO.

Mo napdderypa, vrovdétoupe 6t 1 Alice €yer we dnpdoto xhedi 1o Ledyoc (B, N) = (2,77),
eV 10 puotxd e xhedl efvan n napayovionoinon (p,q) = (7,11) tou N. Av 1o pAvupa eivor to
M =3, té1e

C=M?+2M =15 ( mod 77).

I va anoxpuntoypagrioet, 1 Alice Yo tpénet vo Moet tig
w+2u=15=1 ( mod7)

pgels

v? +20=15=4 ( mod 11).
Avutéc Movovian, av Aoet 1ig (u+1)2 =2 ( mod 7) xa (v+1)2 =5 ( mod 11) yi va ndpet
ngtwécu+1==422=44 ( mod 7) xw v+ 1=%5>=+4 ( mod 11). Suverdcg,

u=3 1 2, v=3 % 6.

Axohowg, yenotpornotwvtag tov aryoprtpo EXTENDED-EUCLID nafpver tic tigéc a = 22
xat b= —21, xou n hbon o710

22422 =15 ( mod 77)



ebvor 1

2.22-3-21
2.:22-6-21

T=4 3.99_3.9] ( mod 77).
3:-22-6-21

Autéd onpaiver g 1 Alice éyer v dahéZer avdpeoa oe 4 mdoavd unvdyato ToU ATOCTOMEY,
onhadh My = 3, My = 17, M3 = 58, My = 72.

To mapandve mopdderyya mapouctdlet €va and Ta YELOVEXTAUATO TOU TpwToxOAlou dnuociou
xhedol tou Rabin, dnhadr to 61t o napahintng npénel va Sladéel avdueoa oc neptocdtepa mdavd
opytxd unvopota.  Xuvdeg, 1o mpoBAnua autd Abvetar and Ttny Bl TRV QLo TOU PNVORATOS
(av dnhadt) yvwpilovue bTL To apyxd urvopa Htav o tpdtacy oto eENvixd, tdte elvon anidavo vo
UTLdEYOLY TV and €va miavd unvdgaTe Tou va €xouv vonua ota eENvixd). 2 éva emimhéov u€tpo
aopaleiog, unopolue va enBIAOVUE GE GAOUS TOUC YEHOTES TOU TEWTOXOAAOU VA ETOVOAUBAVOUY
Ty, 1o npwta 64 bits 610 téhog Tou unvipatog. Tote, o nopulfring Yo eAéyyel xdde mavd
UAVUUOL YIot TO av €YEL AUTY TNV EWBIXY Lop®T).

Télog, Yo xdvouye piot aOVTOUN avapoped o€ EVar GUGTNUA PNPLIXDOY UTOYRAPEY TTOU YETCHLOTOLEL
10 TpwtéxohAo tou Rabin, yia to onolo Yo unodécouvue 6T Yoo Ghoug Toug YEHoTES Loy VEL TS
B = 0. Av o anoctoléag ¥éhel va amooteilel éva privupa m, 16t uohoyilel T TeETpaywVIXY pila
s éto1 Gote 2 =m  ( mod n) xu oTéhvel 610V TUpalATTH T0 pAvupa (M, 8).

O mapahintng ye tnv oetpd tou, xortdlel To dNPoCLo xAeWwi n Tou anocTohéa ot uTtohoy(lel To
m' =% ( modn). Avm’' = m té1e anodéyeton Tt T0 CLUYXEXPLEVO PAVULL HVTWE TO 0TEIAE O
‘uotidéuevos’ anooToléag.

‘Eva mdavo ntpdBinua e 0 mopandvey cUOTNU Ynelaxdy VToyeapny, eival twg €vag xaxdBou-

2

Aoc ypfotne unopel vo emthéZer éva s € Z, va vnohoyilet to m = s ( mod n) xar axohoOdwe

n’
va oteilel to (s,m), 10 onolo Yuoxd o napudinTne Ya vopiler 6T Tpoépyetar and Tov AnooTONEY
7 7 A 4 ’ ’ 7
e dnudoto xhedi n. Eutuyde, yio ty aogdhela tou npwtoxéihou, 1 mdavétyta to (tuyaio) s vo

€yl xdmoto vonua lvon ToAD uixe).
2.4 To npwtdéxorlo dnpociou xAhewdiol tou El Gamal

To npwtéxohho dnpoaciov xhewiold El Gamal npotdinxe and tov Taher El Gamal to 1984 xou
Baoiletar o010 npwtdéxorro twyv Diffie xou Hellman mov neprypdioaue vopitepa.

Ot yprioTtec mOL TEOXELTOL VO GUUPETAOYOLY GTO TEWTOXOMO ypetdletar vo axohoviricouy Ta



axohovda Buata yia xdle @don Tou TEWTOXOAAOU.

Anuioveyio xAewdod Kdade yprotng emiéyel évay yeydho npwto apidud p, €va dnuouvpyo
ototyelo g € Z; xadog xau €va tuyado axépato a tétolov wote 2 < a < p—2 xot xatoémy unohoyilel
10 ¢° mod p. To dnudoio xhedi Tou yprotn eivan 1 tpLdda (p, g, g¢* mod p), eved 10 puoTxd xhetdi

elvon 0 axépatog a.

Kpuntoypdynon Av o ypfiotne B ¥éket va emxotvwvroet ye tov ypriotn A tote nptv and Ao
npénel vo. Ppet o dnpdoto xhedi Py tou A xi éotw Py = (p, g,9* mod p). Axohovdwc, o ypfiotng
B petatpénet to pfvupa tou Yéher vo oteiker oe évav apripd m oto ddotnua {0,...,p — 1} xa
emthéyet évay tuyalo axépato k tétolov wote 2 < k < p — 2. TN va xpuntoypaghoel to uhvupgo m

k

yeetdleton vo utohoyloel TI¢ TooOTNTES Y = g* mod p xu § = m(g*)*¥ mod p, xu téhoc oTéhvel

otov ypfiotn A 1o phvupa ¢ = (7, 9).

Arnoxpuntoyedpnon O A, agol éyet Adfel o ¢, yenowonoiel 10 puoTixd xhedl a xar un-

a ak

ohoyiler 10 4?7717 mod p, Yo 10 omolo woyler b1 APTITE = 47 = g Téhog, avaxtd To

—ak ak =

whvupa m vrohoyilovtac to (y~%)d mod p, xadde toyler b1 vy~ = g~ %myg m ( mod p).

IMopdderypo Trodétouue 611 o yprotng A éyel BrakéZer tov mpwto opud p = 2357, 10
OnuovpYo6 ototyelo g = 2 € L5, xan tov axépato a = 1751. Mnopel cuvende va unoloyiocet

10 g* mod p = 2171

mod 2357 = 1185 xou 10 dnudoio xhedi tou eivon Py = (p = 2357,9 = 2, ¢°
mod p = 1185).

Av o ypfiotng B 9éket va otelhet to pvupa m = 2035, emhéyet éva k = 1520 xat otny cuvéyela
vrohoyiler ta v = g% = 21520 mod 2357 = 1430 xou § = 2035 - 1185920 mod 2357 = 697.
Enopévac, o B otéhver 1o phivupa ¢ = (1430,697) otov A.

O tehevtaioc umohoyilet T YP~17% = 143059 mod 2357 = 872 xou m = 872-697 mod 2357 =

2035, emopévewe EYEL XATAPEPEL VAL AVAXTACEL TO UAVUPOL 1.

Yroyeapes El Gamal Kot apyds, 1o otddlo tne dnutovpylag tou dnpoctou xAewdiod Py =
(P, 9,9%) Yo Tov yphotn A eivon (B1o 6nwe xou 010 TpTOXOMO xpUTTOYEdYNoNS. ‘Otav o A Vékel

va otelhel Eva uivupa m otov B, apytxd drahéyet évay tuyaio axépono k tétolov Gote 2 < k <p—2



xau ged(k,p — 1) = 1 xou unohoyiler 1 r = g* mod p, k= mod p — 1 xa s = k~H{h(m) — ar}
mod p — 1. H {ngrones; uroypaps tov A yia 1o phvupa m eivar 1o Ledyoc (1, s).

‘Otay o mapakAntng B mdper to privupa xow Ty unoypagr, apyixd Peloxel o dnpodoio xAeldi
Tou anootoléa xau emPBefouwvel 6Tt 1 < 7 < p — 1 ahhidg amoppintel To pivupa. LNy cuvEyEL,
vrohoyilet T v1 = ¢*r* mod p, h(m) xou va = ¢"™ mod p. Av oy Ve 6TL v] = vy TOTE déyETAL
TO WAYUUOL XL TV UTOYPAPT|, AAALOS To amoppinTeL.

I voe amodei&oupe 6Tt 10 oLUYXEXPWEVO TpwTOXOANO Ynpraxhic uToypagrg elval 0woTo, apxel
va Yewprooupe v oyéon s = k~1{h(m) — ar} mod p — 1. Av noMarhacidooupe xor To 2 uéhn

e k téte mpoxvntel ks = {h(m) —ar} mod p—1 xou h(m) = ar + ks mod p— 1. Av uldoovpe

10 Sniovpyd otowyelo g ota dlo péhn, mpoxintet 6t gh™) = gk mod p (amb to Oebpnua 33)

xou ouvende ¢M™ = (g*)7 - (gF)* = (g*)" - (r)* mod p xu cuvende woylel 6T V1 = va.



3 Eleyyog mpdtwy aptduny

Ye auth) Ty evotna, Yo aoyohndolue ye 1o npdBANUa TNe €0pECTS UEYIAWY TEOTOV opliUy.
Apyd Yo e€etdooupe to (AN TNG ‘TUXVOTHTAS TV TPOTWY detdueY, axololiwe Yo e&etdoouue
wa eVAoyn TeocéYYion 010 TEOBANUA Tou EAEYYOL Yo TO av évag Ueydhog apriudg elvon TpdTog
xat Yo Topouatdoouye évay anodotixd miavotxd ahyoprduo ehéyyou tou avéntuay o Miller xot o
Rabin. Téhog, Yo nupovoidoovpe tov ahydpripo twyv Agrawal, Kayal xon Saxena nou 1o 2002 o€
wae TohO onuavTixy| epyaoio yioo Ty Yewpla aprduody topovsiacay Evay VIETEPUIVIOTIXG olYOoptduo
mou emAleEL To TPOBANUA Tou EAEYYOU OE TOALWVUMXO Yedvo. Ou dwoouue PEYUAOTERT Eugao
otny napouciaon mavotixwy ahyoplluwy, xadog eival yenyopdtepol xou tapouctdlovy WoLalTtepo

evblapépov yia SLdaxTixolg AGyouc.

ITuxvétnta TV TEOTWY AetdUOY  Xe ToAéc eapuoyés (Onwe 1 xpuntoypagia), ypetdleta
va Bpolue yeydhoug ‘tuyaious’ mpdToug apripovs. Eutuyde, ot peydhot mpwtot dev eivon moAD
ondviol, ondTE G EVAOYO YpOoVIXd BidoTnua unopolue v ehéyZouyue Tuyaioug weydioug apriuoic
wéypt va Beedel xdnotog npwtog. H ouvdptnon xatavourc m(n) npoodiopiler tov aptdud twv tpdtenv
aprdu®y mou eivar pixpdtepot B {oot pe to n. T nopdderypa, m(12) = 4 apol undpyouv b mpdtot
aprdyol wxpdtepol 1 loot ye 1o 12, ot omoiot eivor ot 2,3,5,7 xou 11. To Vedpnua TV Tp®dTwY
aprdpodV TopéyEL Wiol YpHot TPoGEY Yo Yio To T(n).

Ocewpnua 42. (Ocdpnua tpdtwr apiiudr)
) _ g,

limy, 00 n/lnn —

Mnopolye va yenotuomotcouue T0 YeEMENUA TRV TEWTWY oPIUMY YL VA EXTIUNOOUYE TNV -
Yavotnta 6t évac tuyaia emheypévoc axéponoc n va eivar npdtoc we 1/Inn. Yuvenoe, Yo npénet
va e&etdoouye mepinou Inn tuyaia emieyuévoug axepaioug xovtd 6to n, €10l Gote va Ppoldye é-
vov tp@to pe Bo péyedog omwe to n. o mopdderypa, yio va Ppodue évay mpoto pe 512 bits,
umopel va ypetaotel va e€etdooupe tepinou In 2512 & 355 tuyaiouc apripolc twv 512 bits. Stnv
TpoyUaTixoTNTa, Yo TRENEL Vo EEETAGOLUE TOUC Wo0UE, av TEPLOPIGTOVUE Ot TepLTToNg axepaioue.

Y10 undhowmo authg TNg evotnTag, Va aoyolnlolue ue To TMEOBAnUN Tou eAéyyou av €vag
ueydhog meptttdg axépatog ebvar mpwtog 1 Oyl. Oo ypenotwomoolue Ty Pohixy unddeon o6t 0 n
TUPAYOVTOTIOLE(TOL OE TPMTOUC TAUPAYOVTES WS

e], e

n=pi'ps’ ..o,



6movr > 1, p1,p2,...,Pr Elvat 0L TEOTOL TUPAYOVTES TOU 1L AL OL €1, €2, . . ., €y Elva VETIXOL 0xépattot.
O n elvou mpdTOC av 3o wévo av r =1 xou ep = 1.

Mo anhr} mpooéyyion oto mpdBinua tou eAéyyou eivon 1 e€ovuytotixt| dadpeor. Aoxdlouue
va dronpéooupe to n pe xdlde axépao 2,3, ..., [v/n], e€etdlovtag pévo to 2 xou touc TEpLTToNq
axepatoug. Elvon mpogavéc 6TL o 1 elvon TpmdTog av xot WOVO oy XovEVaS and TOUC TPOUVAPEPOUEVOUS
axepatoug dev dioupel to n. Trodétovtag 6Tt xde dalpeon anautel otadepd Ypodvo, 0 Ypo6Vog ExXTE-
Aeome e yewpdteprc nepintwone elvar ©(y/n), o onolog eivan extetivde we Tpog 10 Pxog TOU N.
Treviuuiloupe bt av to n avanopictato oto duadind akgdBnto e B bits, téte B = [log(n + 1)]
o emopévec /n = 0(2%/2). Apa, 1 Soxpactixd daipeon Soukelet xohd w6vo av o 1 efvan pixpd
1) Tuyalvel v €yel xdmotov Uixpd TpTo mapdyovta. ‘Eyel To Theovéxtnuo teg dev anogalvetat povo
Yot TOo av 0 N elvar TEOTOS, aAAE EMOTEEPEL Xat £vay TPWTO Tapdyovia 0Ty avTiVeTy tepinTwon.

Y1y evotnTa auTr EVOLIPEROUAOTE WOVO Vo pddoude av Evag aptdpog n eival mpdTog av 0 n
ebvor olvitetog Bev pog evdlagépel va Ppolie TNV TUpayOVTIOTOINGY TOU G TEWTOUC TAUPdYOVTES.
Etvar udhhov evdagépov 1o 6Tt glvar euxoldtepo va amavtniel av évag apriudg elvar mpodTog and 1o

va Beelel 1 napayovionoinot| tou av eivar cOvieTtoc.

3.1 ITwdavotixol akyopripol

"EAeyyog ¢eudonpwtwy Ou eetdoovue tdpa po p€Yodo yio EAEY Y0 Te®TWY apldu®y Tou
‘oyeddY Bovkeler” xou elvon apxETA XUA OTIC TEPLOOOTERES MEQINTAOOEIS. ApyodTepa, Yo exhentivouye
v pédodo Gote va pny éyet xdnoto petovéxtnua. Eotw ZF 1o 6hvoho 1wy un-undevixey ototyeinv
TOL Zp:

Zr={1,2,....,n—1}.

Av o n ebva npdTog, tétE Z = Z.

Aéye 611 0 n elvon YPevdompddtos pe Pfdon a av o n eivon GOVIETOS xou
a"'=1( modn). (21)

Ané 1o Yedpnua tou Fermat (Oewpnua 31) ouvendyeton 6Tt av 0 n elvon Tp@dTOC, TOTE TO N IXAVOTIOLEL
v e€iowon (21) yia x&le a. Tuvende, av YTopécOUUE Vo Bpolue x4noto a yio 1o onoio 1o n dev
wavorolel v e€iowon, téte unopovue vo arogaviolue pe Befondtnta bt To N ebvan olvietog
axéponog. To avtideto woyber oxeddr navta, ENOPEVLS EYOUPE EVal APXETA XAAO XELTHPLO YLd TO oV

évag apriuodg evon mpodtog 1 Oyt Aoxiudloupe va dolpe av to 1 ixavoroel v e&lowon (21) yix



a = 2. Av 6y, téte Mye 6t 10 N ebvan olvidetoc. Alhide, utodétoupe btL To N ebvon TpdTog (dTay
OTNY TEAYUATIXOTNTA TO UOVO ToU ZEPOUPE Elval TwS TO N elvol €lTE TPWTOC ElTeE PEUBOTENOTOS PE
Bdom a).

O axdhoudog ahyodpripog yevixelel Ty topandve dtadxactio yio vo ehéyEel o n. Xenowlonotel

tov ahybpripo MODULAR-EXPONENTIATION oné v evétnta 1.2. H eloodog n unovétouvye

Ot elvon %dmolog TepLTTdg axépalog UEYAADTEQOS TOU 2.

PSEUDOPRIME(n)

1 v MODULAR-EXPONENTIATION (2,7 — 1,n) # 1 ( mod n)
2 tbte eniotpede EYNOETOX \\oiyoupa

3l eniotpede IPQTOX \\ erniloupe

Autég o alydprduog unopel vo xdver Adr, ahhd uévo evég eidoug. Av dnhadr mer mwg o n elvan
obvldetog, 161E elvan onwodhmote olvietog. Av dpwe mel Twg 0 N elval TEWTOS, TOTE UTOPEL Vol
xdver hMdog av o n elvon Peudompidtog pe Bdon To a.

[I6c0 ouyvd pmopel va yiver éva t€tolo Addog; Eutuyng, xdtt tétoo ovuPBaiver ondvia. Y-
Goyouv wovo 22 tuéc tou n uixpotepeg and 10,000 yio tic omoleg xdver Addog ot mpwteg 4 elvon
ot 341,561,645 xar 1105. Mrnogel va anodeydel 611 n mdavotnta 6t o akydprduog xdver hddog
v évay tuyaior emheyuévo apriud twv [ bits telver oto 0 xadwg B — oo, Xprnowonoudviag
axpléotepoug utohoytopole, urnopolue va deilovue otL évag aprdude twv 512 bits, yio tov onolo
o alybpripoc anogaosiler 6t eivar TpdTog, éyer mavéTnta wxpdtepn and 1 otic 1029 va efvon (eu-
dompwtog Bdong 2 xau évag tuyala emheypévog apriuog we 1024 bits, yia tov omolo o ahyderipog

Mel 6T ebvan TpdTog, éyet miavéTnTo Wxpdtepn and 1 otic 104

va ebvar Pevdonpidtog Bdong 2.
Enopéveg, av pa egoppoy anhadg yeeldletar €évay Ueydho mpwto opidud, eivar mpoTudTERO Vol
axohoviricoupe Tov mapamdve akyderdpo o onolog oty TEdln Sovkevel. Av duwe o apripdg Tou
e€etdlouye dev eivon tuyala emtheyuévog, ToTE eivon avoryxador wiot xahOTeRT TEOGEYYION.
Avotuymg, 6ev unopolUe Vo YAUT®OOUUE and ta Addr, ahhdlovtag anhwe tny Bdon a yia tny
ellowon 21, yio mapdderypa €0Tw Twe a = 3, Yot UTdpyouv GUVUETOL axEpatol N TOU LXAVOTOI00Y
Vv 21 vy 6ha ta a. Avtol ot axépatol ebvar Yvwotol wg apiuol Carmichael. Ov mpwtol tpelg
aprdpoil Carmichael eivar to 561,1105 xon 1729. Eifvon apxetd ondviolr yia Topddelyua LIdEyouV

wovo 255 uxpdtepot Tou 100, 000, 000. Axorodidwe, Yo delfovye TS PmogolUe Vo BEATIOCOVUE TOV

alyoéprduo, €tot wate ot apripol Carmichael vo unv anotehodv npdBAnua.



"EAeyyog Miller-Rabin yia tpwtoug O éheyyog Miller-Rabin yia 1o av évag aprdudg eivar

TEOTOC 1| Ol ATOPEVYEL TA PELOVEXTAUATA TG TEONYOLUEVNS UEVOBOUC Ue TIC axdhovdec adhayeég
o Aoxpdlel drdpopeg tuyala emtAeyREVES TIHES Yot TNV Bdon a avtl yia povo pla.

o Koo unohoyilet tic vhoaoeic oe duvayuy, eetdlet av Bpedel pia un-TeToluuévr TETRoYmILXY
eiCa tou 1 modulo n. Av vou, té1e oTapatdel xat anoaiveTon Tws o aptiuog eivon oUVUeTOC.

To népiopa 36 e&nyel yiatl ovpPaiver auto.

Yy ouvéyeia, topouctdlouye Tov ahydpripo mou e€etdlet av ulo ouYXEXELUEVY TIUY TOU a Efval

‘udptupag’ yiat To 6Tt 0 M elvon alvieTog apLiudg, xadodg xar xdmota oy oM Yia TNV Aertovpyia Tou.

WITNESS(a, n)

Iln—1=2%

2 2o + MODULAR-EXPONENTIATION(a, u, n)
3yw i< 1uéyprt

4  xi+ 27, modn

5 av x; = 1 xou z;—1 # £1

6 to61e enlotpede ANHOEY
Toava; #1
8 t671¢ eniotpede ANHOEY

9 enlotpede VETAEY

O ahyoprpoc WITNESS unohoyiler to a"” ! mod n uroloyilovtac Te®TA TRV TWhH To = a
mod n oty ypappy 2, VPMOVOVTIC YETE TO ATOTENEOUA GTO TETPAYWVO t Popéc oTny oelpd (Ypopéc
3-6). Me avaywyt oto i, n oxohovdio zg, Z1, ..., 2 TV TWOV Tou vtohoyilovtat xavorotel Ty

7 ’L . —
oyéonx; =a** yiwi=0,1,...,t, onéte 3y = a" !

mod n. ‘Onote exteheitan n ypouur 4, o Ppd-
YO¢ Umopel vo TepuaTiotel Tpodwp av OTIC YPUUUES 5-6 avaxahu@UEel Lol Un-TETPLUUEVT) TETPAYWVIXT)
oila tou 1. Av autd oupfBel, o ahydprduog tepuatiCer xou emotpéper ‘AAHOEY. Ot ypopuée 7-8

emotpépouy © AAHOEY' av 1 1ipf| mou unoloylotnxe yio t0 24 = a1

mod n diapépel and To
1, yio tov (80 A6éyo nou emoteégel ‘AAHOEY’ xou o adydépripog PSEUDOPRIME. Téhog, otny
yveaupn 9 emotpégetar ) tiw ‘WEYAEY’, av o ahyodprduog dev €yel teppatioer vopitepa.

O deiZoupe topa twe av o WITNESS(a, n) emotpéder ‘AAHOEY’, téte 0 n eivan odvietoc.



Av o WITNESS enotpéder ‘AAHOEY otnv ypopus 8, téte éyer avaxahiler 6t zp = a !

mod n # 1. Av o n #1av npdToc, téte and To Vewpnua tou Fermat Vo mpénet va toyder a1 = 1
mod n Yy O\ T a € Z;{. Yuvenwg, o n dev umopel va efvar Tp@Ttog xou 1 oyéon a1 modn #1
ebvor 1 am6deln yu autd.

Av o WITNESS eniotpéder ‘AAHOEY’ oty ypauun 6, téte Exer avaxariler 61t 10 731 elvon
un-teteypévn tetpaywvixd pila tou 1 modulo n, apol x;—1 # +1( mod n) eve x; = 27 | = 1(
mod n). To népropa 36 dSnAdVeL Twe pévo av o n eivon olvieTog unopel vor UTSPYEL UN-TETELUUEVN
tetpaywvixt| plla Tou 1 modulo n, enopévwe xatakfyoupe oto 6TL 0 n glvon ohvietog.

‘Etot, ohoxhnpdvetar 1) andderln yia tnv opdtnta tou WITNESS. Av 1 xdfilon WITNESS(a, n)
emotpéer ‘AAHOEY, t6te 0 n eivan olyoupa oOvietog, xt autd unopel vo amoderydel yia ta
dedopéva a xat n.

[Mpoywedue twpa otnv napoucioot tou aryopiluouv MILLER-RABIN nou Booiletar oto WIT-

NESS. Trotétoupe xar ndht 61t T0 1 elvan teptttdg axépatoc UEYUADTEPOS and 2.

MILLER-RABIN(n, 5)

1y g1 péypr s

2  a<+ RANDOM(1,n —1)

3 av WITNESS(a,n)

4 t61¢ eniotpede LYNOETOX \\ ekniloupe
5 eniotpede IPQTOX \\ oiyoupa

O arybprdpoc MILLER-RABIN eivon pior mdavotxd) avalitnomn yia wa anddetln 6t o n eivan
oovdetoc. O xdploc Bpdyoc dahéyer s Tuyaiec Tiwée Tou a and to Z. Av xdnowo and 1o a
ebvor udptupag, 161 0 MILLER-RABIN anogaivetoan ‘S TNOETOY’ oty ypopun 4. M tétowa
anogaon elvar TEVTOTE 0waTh, and To YeYovog 6Tt o alydprdpoc WITNESS eivar owotdc. Av
dev Bpedel xavévae pdptupac oe autés Tic s doxtpés, tote o MILLER-RABIN urodétel nwe autd
ovyPaiver yroti Bev LTTdEYEL XAVEVAS PAPTUROC XAl GUVETWS 0 N efval Tp®Tog. Oo BElEOVUE TORUX AT
OTL auTh 7 andao elvor TWHAVOTATA GWOTH AV TO § €lval UPXETE PEYHAO, AN UTdRYEL Wit UixeT
TavoTNTA VoL HUAOTE ATUYOL XATA TNV ETLAOYT| TV @ XL VO UTHPYEL XATOL0G UAETUQRIG.

o mopdderypa, é0tw n o apiuée Carmichael 561, étot dote n—1 = 560 = 24.35. Trodérovrac
6t emhéyouue a = 7, Eépoupe 6Tt o WITNESS unohoyiler 1o 79 = a®® = 241 ( mod 561) xou
urohoy({let tnv axolovdio X =< 241,298,166,67,1 >. "Apa, avoxohOdaye uio un-teTEIUUEVT



tetparywvixh pila tou 1, agod a?®® = 67 ( mod n) xu a®® =1 ( mod n). Eropévwc, 10 a =17
elvon pdptupac Yo 1o 6Tt o n etvon ovvietog, o WITNESS emiotpéger ‘AAHOEY xou o MILLER-
RABIN emotpéger ‘LYNOETOY’. Av o n anotekeitow and B bits, o MILLER-RABIN anoutef
O(sp) apriuntinéc npdeic xou 0(853) mpdielg pe bits, xadde aouunteTNd anaitel 601 dovleld

yeetdleton yioo s uPOOES oE dOVaUT.

Avdiuvon tng mavotntag Addoug tou eiéyyou Miller-Rabin Av o MILLER-
RABIN oanogaviel 61t 0 n eivor mpcdtog, toTE LTdpyEeL wor wxeR mavotnta dtt €yet xdvet Addoc.
e avtideon ye tov PSEUDOPRIME, avty 1 mdavétnta Addoug etvar aveldptntn and 1o n° dev
undpy oLy doynues eloodot yio Tov alyoprduo autd. E€aptdton duwe and to péyedog Tou s xal Tig
tuyaieg emhoyéc yia ta Sdpopa a. Emmiéov, eneidn xde €heyyog elvar auotnedtepog and évay
anhé éheyyo Yo av woylet 1 oyéon (21), uropodue va eAniloupe ott 1 miavdtnta Addoug etvon wixen

v évay tuyaio axépono n. To axdhovda Yewphpata TapEyouy TNV AndvInoT.

Oevpnpa 43. Av to n elvar tepittds olvietos aképaiog, tote o apruds twy paptipwr yia avtd

T0 yeyovds elvar touddyiotov 3(n — 1) /4.

Ocpnua 44. Ia kdle mepittd axépaio n > 2 kar kdle Oetikd axépao s, n mbavdtnra 6t o

alydpiduos Miller-Rabin(n, s) kdver AdBog eivar To moAv 47°.

Yuvenwg, av Véoovye s = 50 téTE €)ouue €va TOAD IXAVOTONTIXG ENINESO ACPANELNS YLl TIG
neploodtepec miavég epapuoyés. Av autd mou Vélouue elvon va Bpolue xdmolov peYdho mTpwTo
aprdud xar egapuolovye tov alyoprduo Miller-Rabin oe tuyaia emieyuévoug yeydhoug axepaioug,
TOTE oeOuaL xou pior uxpn Tiph tou s (fotw s = 3) otic neploodtepec TEPITTWOELS Vol DWOEL XAhd
anotehéopata. Autd onuaivel twg yia Evay Tuyaio eTAEYUEVO TEPLTTO axXEQALO 7, O AVAUUEVOUEVOG

apripde TV Pn-poptipey eivar apxetd wixpdtepoc tou (n —1)/4.
3.2 O vteteppvioTixog ahyopLdpog

Téhog, napouctdlovUe TOV TEWTO VIETEPUIVIOTIXG oAYOpIIUo TOU amoGoiveTal Yiol TO av €Vag
dedopévoc apiude elvan mpdtoc 1 byt ywplc v otnpiletar o xdmoto avanddewxty unddeor (6nwe
n.x. n Trédeon tou Riemann).

O olyoprdyog BaoiCetar oo axdrovdo Afupuor.



AAppa 45. Eotwa € Z,n € N, ue n > 2 kar ged(a,n) = 1. Tdre o n elvar tpditog apiduds av
kai uévo av

(X4+a)"=X"+a ( modn).

/ : 4 i Z n n /. n\ n—i
Arnédean. T 0 < i < n, o cuvtekeotrc Tou =¥ o1y éxgpaon (X +a)” — (X" +a)) eiva (})a" "

‘Eotw 611 0o n ebvar oviwg npotog aptdpog. Tote, woyder o1t (Z) = 0 ( mod n) xu cuVETKC
’ 4 2 7
ohot ot ouvteheotég elvon (oot ue 0.

‘Eotw 611 0 n eivor obvietog xan ag Yewproovye €vay TpdTo ¢ TOu Vo eival TapdyovTaS TOu
n xo éotw 61 ¢fln. Téte, o ¢ dev dranpel to (}) xu ebvor oyetnd mpdToc pe 10 a4 xau

z )\ 4 Xq N 2 N4 INg4 d 1 E 4 4

EMOUEVWS O GUVTIEAEOTY|C TOU 0€V €lval LOOOLVAUOG YE YUNOoEV (modulo n). EToUEvVeS, 1 EXPPIOT)

(X +a)" = (X" 4+ a)) dev elvou névtote 100d0vaun pe undév (modulo Z,) oto Z,. O

To mapandve Afuua etvon 6Ny ovcia évag anhog €heyyog Yia To av évog aprdudg n elvon TeHOTOG.
Apxel va drahéCovpe évay axépono a xar va eAéyEoupe av toyvel 7 tooduvapio. To pelovéxtnua
efvar 6t yperdletar ypdvoc (n) yoti oty yepdtepn nepintwon yperdleton vo unohoyioovue n
oLVTEAEOTEG 010 aploTepd Uéhog Tng toduvapiag. Mia amhr uédodog yia va uetdoouUe Tov aprdud
TWV CUVTEAEGTOV elvon Vo Bpolue Ty T xat TV 800 UEADY NG Looduvauiag 6Tay BOUAEVOLUE
modulo éva mohvwvupo g poperc X" — 1 yia wa xatdAAnha emAeypévn wixer tuh tou 7. Me

GAhor hoyia, apxel va edéyEoupe av 1oy let 1) axdroudn tooduvopia
(X+a)"=X"+a( mod X" —1,n). (22)

Ané to Afjppa 45 npoxinTel 6t GAol ol mpwTol aptdpol txavorololy TNy tooduvapia 22 yia Oheg TIG
Tég TV a, 7. And Ty dhAhn TAeupd, tapouctdletar To TEORANUA 6Tt UTdEY oLV TAEoV Xat GUVUETOL
7 4 7’ 4 z 7. ’ 7
aprdpol Tou xavonolody TNy tooduvayio 22 yia xdnoteg TES Twy a,r. Mropolue ouwe vo det€oupe

’ z z 4 7 7 I ’ z

6t av emhéZouvpe €va xatdAANAO T TOTE av xavorolelton N 22 Yo apxeTd a, TOTE 0 N TEENEL VA

2 N4 4 ’ 4 ’ Ié /7 I

elvon 80voun xdmotou mpwtou appod. O apludg TV a xar 1 1 XATIAANAY T Tou T PEAcCoVTIL
7 4 7 4 7, ’ / z 7 7

ond TEVew amd Evol TOAUWVUUO TOU logn, omoTe XUTUAYOUPE O €VOY VIETEQUIVIOTIXG olYOpLdUo

7 4 Z. z z ’ Z. 7,

TOAUGYLULXOL Yebvou Tou amoxpiveTton Yiot To av évag dedouévog apriudg efvar mp@Tog.

AxoloOdwg napouatdlovpe tov akydprduo. Eotw 61t oty eloodo €youue évav axépato n yia

Tov onolo Véhouue va anogaviolpe av elvar tpwtog 1 Oyt

1. Apyxd, o ahydprdpog eréyyet av woylter n = a® yw xdnoov axépao a € N xa yio b > 1,

onote xaL emoTEEQel T andvinon LTNOETOY.



2. Ytnv ouvéyea Beloxer Tov wixpdtepo oxépato T yio TV onolo 1oy ve 6t ord,(n) > log®n,
émou Yupilovpe 6tt pe ord,(n) ovpPorilovpe v T4En e unoouddac tou opileta and To

7 ’ 7
ototyeto m 6tay dovkevouue modulo 7.

3. EXéyyer av 1 < ged(a,n) < n yoxdnoo a < 7, ondte xt entotpéget Ty andvinon LYNOE-
TOY.

4. Eléyyer av woyler n < r onéte wt emotpéger TIPQTOY .

5. T tig tipée tov a and 1 wc |/ ¢(r)logn| o akydprdpoc eréyyer av (X +a)™ # X" +a (
mod X" — 1,n) ondte i emotpéger ' LYNOETOY".

6. O alyopriuoc emotpéger Ty andvinon TIPQTOX .
Oewpnua 46. O napandvew akydpidos emotpéper TIPXTOX av kar pdvo av o n elvar mpadTos.

[Mo v anddeln tou mapandve Yewpriuatog, Ya ypetaotel va anodel€ouvye 6Tt av toylel To éva

oxéhoc NS nEdTAoNS, TOTE Loy UEL OTWOOHTOTE Xl TO dANO.
ANppo 47. Av o n elvar tpadtog, téte o akydpiiuos emotpéper TIP2TOXY.

Anéoaén. Av o n eivar tpdToC, TtoTE Tar Pripata 1 xan 3 dev Va emotpédouy oe xapia nepinTwon
v andvinon LYNOETOY' . Ané to Afpua 45 o Bpdyog enlong dev Yo emotpéder LTNOETOY .
Enopévwe, o ahydpripog Yo emotpéder TIPQTOY eite otnyv ypauur| 4 eite oty ypopun 6. O

I v ohoxAfpwon g anodeilng Tou Oewphuatog 46 apxel va toylet To axdhovdo Afuua, to

7 7 7 4
omofo mapativetar ywelc anddeln.

Adqupa 48. Av o alydpiflog emotpéper TIPQTOXY, tote 0 n elvar mpdiTos.



4 Eg@apuoyvEg tTng xXpuURTOYEAPLag

Yty evotnto auth Yo eEETACOUUE XATOLES TEPIOGOTERO TRUXTIXES EPUPUOYES TNS XPUTTOYPAPLaC
XA TV TEWTOXOAAGY TOU TUQOUCIICUUE OTA TEONYOUUEVH Xe@dhaia. Oo TapoLCIdcOUUE XdToLa
TEWTOXOAAA TOL EMTEENOLY TNV DLopolpaon XATOOL UUGTIXO) GTOUS YENOTEG UE TPOTO TOU dEV
Yo BAdnTEL THY B TIXOTNTA TOU HUOTIX0U, OTWE Xt TEOTOXOMAA TOU EMTPENOUY TNV GECUEUOT)
TWV YPNOTWY OE GUYXEXPUEVES AmOQAOELS xat Vol anoTeénouy TNV UoTEROBOUAT allayy) toug. Té-
Aog, Yo meprypdfouue xdmolec eQapuoYE Toug ot exAoYEg, dnuonpaciec xou UixpocLVIAAAYES GTO

AwadixTvo.

4.1 ZEyqpata Stapolpaong RuoTixol %o TETOXOAAX SECUELOTNS

Avapoipacn wuoTixoL ‘Eotww 6t xdmotog xevipixdg yprotng €yel oty diddecr; tou wia
puoTxr) Thnpogopla, tng omolag Ty duaduer avanapdotaoy v cupBoiiCovpe ye S. O yeroty-
¢ Va fdeke va polpdoel Ty puotix| mhnpogopia ot xdmooug dAhoug yefotes (€otw n to TAfdog
TOUC) WE TETOLO TPOTO MOTE AV GUVERYUOTOUY TOUAEYLOTOV K 0td auToUC VoL UTOPOUY VoL ETAVOCUY-
Véoouv Ty mAnpogoplia. Ytnv avtidetn nepintwon, o yehotng Ya Riehe byt pbévo va unv uropodv va
Bpouv 10 S, ahhd xan vor pnv €youv pdel x4t teplocdTERo Yo To S and oL HEepay mplv xav YiVEL 1
dtapotpact tou. I mapdderypa, €0Tw OTL 0 XEVTPIXOC YEHOTNG €YEL WC YUOTIXG TNy AéEN password’
xan Ty potpdlet ot 4 yproteg divovtag 800 ypduuata otov xaéva toug. Tote, av cuvepyaotody xon
ot 4 unopolV va avaxthoouy To S, av 6ung eivar AyOTEQOL TOTE Vai JEV BEV UTopolV Vol avaxXTRGOUY
xatevdelay TNy TAnpoopia, €youy duws TEPIoCHTERT TANEOopopla Y AUTO Xt ETOPEVWS TOUG Elval
EUXONOTEPO VoL TO Bpouy doxipdlovtac dhec Tic davée Aoelg (utovétoupe 6Tt yvwpilouy to wixog
™e MéEne).

E&etaloupe apyixd tny nepintworn dmou npénel Vo 6UVERYAGTOOY OAOL OL YEHOTES TEOXELEVOL VOl

eNAVAoLUVIEGOLY TO VO TXO, UE GANa AoYLa OTay k = n. O xevtpinds yprotng extehel ta axdhovda

Bruata.

1. Apywd, Swoahéyel €vav yeydho mpwto apiud p, étoov Gote S < p x emouévwg toylel OTL

*
Sez,.
2. Awréyer tuyeia a; € Zy vt =1,...,n — 1 xou divel 10 a; 010V 1-00T6 YENHOTN.

3. Troloyiler 0 ap =S — Z?:_ll a; ( mod n) xou o divet 60V N-06T6 YEHOT.



Av 6viwg ouvepyaotolv xar ol n ypHoteg, ToTE dpxel va adpolcouy Ta a; Tou xaTtéyouv Yia
vo enavacuvdécouy to S, agol oylert S = Y i a;. Eotw 6t ouvepydlovton n — 1 ypRotee xt
z 7 z 7 7/ 7, ’ ’ /4 z
€0Tw OTL OEV DEYETAL O M-00TOS YPHOTNG VU DWOEL TO ayp. TTE, 0L UTOAOITOL YPHOTEC TEOXEWWEVOU
va Bpouv 10 S unopolv va doxipdoouy vo paviégouy to a, € Z, xoi va g€gtdoouv 1o S nou
Yo mpoxder. Autd Suwe elvon 10odOVOHO UE TO Vo JavTEPEL XATOOC YPHOTNS and POVOS TOU Eva

* z ’ s/ z /4 4 ’ 7
S € Z, emopévac ol ouvepyalouevol yphoTee Sev €xouvy anoxToel xdrola entnpdoletn Thnpogopio
and TNV GLVEPYASIA.

‘Eotw topa { { v k yet k <n. Et £c 6

oa n mepintwon mou apxel va ouvepyaotoly k ypNoteg, Ye n. Eivoaw mpogavég 6t
4 7/ 7 Z, 7 4 ’ z
TO TPONYOUUEVO oy fiua BEV BOUAEVEL Xat YEEIGLETOL VA OXEPTOUUE XUTL TEPIOCOTEQO EXAENTUCUEVO.

O xevtpixdc ypriotne extehel to axdhovda Prpota.

1. Apywd, Swohéyel €vav yeydho mpwto apiud p, étoov Gote S < p x emouévwg toylel OTL

SEZ;.

2. Awkéyer tuyela a; € Zy vt =1,...,k— 1.

3. OpiCer v owvdptnon f(x) =S + a12 + agz? + ... + ap—12571 ( mod p).
4. Téhoc, diver 1o f(i) otov i-001b yphotn.
[Mapatnpotye 61t otV oucia €yovue n edloboeg ue k ayvootoug, toug S,a1,az,...,051.

Av ouvepyaotolv Touldytotov k yeroteg, tote apxel vo Aooouy €va cvotnua k ellodoewy e k
7, 7 7 z7 4 4 7

AYVOOTOLE XU Vo utoloyloouy 1o S. Ty avtidetn nepintwon, npoxdntel éva obotnua k — 1
/. 7, ’ ’ 4 N /7 4

eZlo0oEwy UE k ayvmoToug, ondTe oL cuvepyaloUevol YpnoTeg Bev pumopolv va utokoyicouy to S,

o0te €youv anoxopioet xdnola entnpdo¥eTy TANPOPopia TOL TOUE BLEUXOADVEL GTOV UTOAOYIOUS TOU.

IIpwtoéxorha S€opevong Xty ovvéyeia Yo aoyolnlolue Ue TewTOXOAAa BEGUEUONG Xou
e€etdloupe to axdlovio nopdderypa. Ac vnovécoupe dtt i Alice xar o Bob éyouv ndpet draliyto,
wEvouy AoV ot BLapopETIXES TOAELS X (dtyvouy €vay TpdTo Vo anogacicovy molog Vo TdpeL TO
autoxivnto. Xupgwvolyv oto va otpidouv éva xéppa, alhd o Bob dev Yo fiche va Sahéder ot
Va €per xopdva xou va axoloel v Alice vo tou avaxowv®ver and 1o MhéQwvo 6Tt TeEMxd TO
anotéheopa etvan ypdupoata. Oo Véhaue howndv vo unopet o Bob va SiahéZet €va anotéleoua ywplg

va To avaxowooet oty Alice xou aut va piel 1o xéppa. To embuuntéd eivon 1o anotéleopa mou



oidkege o Bob xon 1o anotéheoya mou Tou avaxoivwoe 1 Alice va uny pmopolv va ahhdEouv xatd
TNV OdpXELd EXTENEGTC TOU TPWTOXOANOL.

Trdpyouv apxeTd TPOTOXOMAA TOU UTOREL VAL YENOLLOTOLAOEL XAVEIC OE TETOIEC TEPITTWOELS, EUELS
Yoo apxecTOVUE GTNY TEPLYpan) xdnowwy amhwy uedodwy. H pla and autéc Paciletar oto npdPBinua
Tou daxprtol Aoyapidyou xat 1 dAAn oto TEOBANUL TS TapayovTonoinone. Mtny TpoTy, 1 Alice
xot 0 Bob oupgwvoidy oe evav peydho mpwto aprdud p xon eva dnuiovpyod otolyelo g € Z5. Xy
ouvéyela, 1 Alice emthéyer Tuyala evav axépato a € Z;. Mnopel mhéov va det xavelc 10 Tp6BAnua
w¢ €€hc: o Bob xakeitoan va pavtéder av o a eivon mepittodg 1 dptiog aprdude. Xnueidvoupe 6Tt oL
woof axépatol oo Z, ebvon nepittol xou ot dhhot ool ebvan dptiot. Enopévac, 1 Alice unohoy(Cet to
b= g* ( mod p) xou to petadider otov Bob, o onoloc éo0tw 61t anogaciler 61 0 a eivon teprttdc.
Téte, 1 Alice xaheiton va amoxahder to a xou av eivon meptttodg toTE *EEDlEL 0 Bob, eve oty
avtidetn nepintwon to avtoxivito to naipvel 1 Alice. Ioapatnpolue dtt 1 Alice dev urnopel va met
Gépata Yoo TNV TIur Tou @ mou €yeL emheCeL, xadog pévo éva a € Zy Eyel v ot 6TL b = ¢°
( mod p). Emniéov, o Bob dev unopel va ypnotponofioer v yvéhon tou b yia vo anogacicet oe
éva hoyx6 (mohuwvuuxd) ypovixd didotnua av o a eivar teptttoc B oy, xooe autd Yo ofjpave 61t
€YEL xTOLOV TOALWYLULXS ahy6priuo Yia To TedBAnua Tou dlaxpitolh hoyaplduou.

H dedtepn pédodog Paoiletar, 6nwg mpoavagépape, 0To TEOBAnUa Tng Tapayovionoinong ot
efvor 1 oxdhoudn. Apyxd, n Alice emthéyer d0o peydhous mpdtoug aptdpolc p ot ¢ TETOLOUS WOTE
xat ot 800 va ebvar toodOvapor eite ue 3 modulo 4 eite ye 1 modulo 4. YTrohoyilel 10 n = pg xou
T0 avaxow®ver atov Bob. Ynueidvoupe 6t dnwg xon vo emA€ydnxay ot p xou g, woyler 61 n = 1
( mod 4). O Bob xukeiton nhéov vo anogacioet (péoa oe éva oUVIOUO YPOVIXS DIAGTNUL) AV O P
xou q elvon tloodivapor ye 3 X we 1 xou oty ouvvéyeta 1 Alice tou avaxowdver ta p xat g. Av o Bob
€yel emhé€el owotd ToTe %eEdileL, ahhidg xepdiler 1 Alice. Xnueidvouue nwg 1 Alice dev pmopel
vo et Péparto, xadeg 1 LoV BuVITYH TapaYOVTOTONGoY Tou N ivol oL TP@TOoL dptduol p xol g, EVE O
Bob 8ev unopel va expgetarievtel tnv yvoorn tou 1yl va Peel tar p xa ¢, xadd¢ autd Vo oruaive

OTL LTIdPYEL TOAUGYLULIXOS ahybpLIUOg TapayOVTOToinoYS.
4.2 Ex)lovég, dnuonpacieg xol OLXOVOULXES CUVAANXYES

Ye auth TV evOTNTA TapoLCLdlOUPE PEPXES EQPUPUOYES TNG XPUTTOYPAQlag TOU Hag EMITEE-
TOUY OpLOUEVES BpaoTNEIOTNTES TG xounuepwvrc, extdg Atadixtiou, (whC Vo UTOPOUUE VA TIG

TPAYUATOTOMGOVUE xat 6To Atadixtuo. Oo mapouoidooupe Ti¢ Bacixés WIOTHTES TOU TEETEL Vol



IXAVOTOOVY T BLdpopa TewTdXoAAa, Ywpelc duwe va uneioé doupe o€ avahuTixy| Tapouciaoy Tew-

TOXOMWY.

Ex)oyvég - nhextpovixég Pngopopiegc Me tov dpo nhextpovixt| Ynpogopio evvoolue tnv
doxnon tou exhoyxo) SXUOUATOS UE TN YeNon nAextpovixdv Yedodwy. To Yeyehwdn otoiyeio
mou ouvlétouy TNy Wwitepn @lon tNg nhextpovixig Prigou xar T dapoponoloby o ueydio Badud
amd Ta UTTHEYOVTA CUCTAUATA TNG ExhoYIXNg Bladixactiog eivar 1 BUVATOTNTA AOXNOYG TOU EXAOYIXOU
OIXAOUATOS OT6 UNOaTUOT), YWelS TNV AUTOTPOCWNY TUPOVGLa TOU YNPopdpou 610 EXAOYIXG TURUA
xaL 1) XeNon UTOAOYIOTIXO) GUOTAUTOS X0l XATE GUVETELN QUTOUATOTONUEVWY UEVOBWY, Yiot TNV
0pYavewon xar diegaywyt g OAng exhoyixfic diadixactioc. H pldn plag niextpovinng Yrgou puéow
Tou Adixtiou mEénel Vo cUVOBEVETUL OmO ETUPXELS EYYVUHOES AO0PIAEoC OTL 1] TAUTOTNTA TOU
npopdpou dev Vo anoxalugUel xatd T Sidpxela TNG UETAPORAS xou Tng enelepyaoiag tng Yrigou,
6mwe eniong xau 6Tt 10 MEPEYOUEVS TNg Bev Vo petaBiniel, Aoyw un anotekeopatixic Aettovpylag
Tou ouothuatog 1 e€autiog exhoyixic hadpoyetplag. Me Bdon ta topandve, NAEXTEOVIXG EXAOYIXO
oVotnua opileton 10 cVoTNua exelvo Tou efval TEOOPIOUEVO Vo EEUTNEETHOEL TIG AVAYXES DIEEAYWYTNS
wag nhextpovixhc Ynpopopioc.

[poxewévou va oyedaotel Eva alotnua nhextpovixic Yngogopiag to onolo Yo yenoworoimniet

vt exhoyég eupetog xhipaxog ivon anapaitnto va mhnpobvton pepixéc Boaocixéc mpobnovéoeic:

o Anuoxpatixd: Mbvo ot Pngpopdpor mou €youv dixalwua Pigou pmopodv va Pneicouvy, evo

xavévae Ynpopdpog Bev €yl to dxalmpa vo Ynoloel mhvew ano pio popég

e Muotuxd: ohec YPfigor nopopévouy puoTixéc xatd T didpxeto UToBolic YRpey xow xavévag

dev etvar o Véon va cUVOESEL TNV TAVTOTNTA EVOS YNPopoEou UE TNV EXAOTOTE Yo Tou

o AxpiBéc: xapla {figoc dev umopel va ahhowwdel 1 va xatapetpniel nepioodtepec ano uia
popéc. Emlong, xaula Prigog dev unopel va daypagel and Tic exhoyinés apyés ahhd olTe xou

and OTOLVGONTOTE JAAOUE TORAYOVTES

e 1IpooTATEVOUEVO ATO XATAVAYXACPO: O Ynpopdpog dev xatéyet olTe pmopel va dnuoupyroet

wa anodelgy mou vo delyvel To mepleyOUEVo Tng Yrigou

o Aviextixd: xdie xaxdBOUAN GUUTEPLPOEE UTO OTOLOVONTOTE TAUPAYOVTA UTOPEL VO AV TIUETO-

motel



o Auepohnnto: xavévag dev eivon oe Véorn va udlder to anotéheopa g exhoyxnc dadixaoiog
eV TNV TEAX xatapé€tenot Ty Phpey. Yuvenng, dogaiileton 6Tt dev Yo ennpeactoly ot
Tehevtaiot Ypovixd Ynpopopot PESW NG AVAXOVMOTNS WAS EXTIUNOTS TOU ATOTEAECUATOS XAl

611 Bev mapéyeTan €val TAEOVEXTNUA OF EVaL GUYXEXPLUEVO GUVORO OVTOTHTGV
7 7 ’
e BEuxola oupuetoyfc ToVv Yneopdewy

e Ouwouyevixd enaindetolpo: xdde e€wtepindg napatnentic Unopel vo telotel yio Ty opldTnTa

TWV EXAOYIXOY ATOTEAECUATWY

Anponpacieg Eivar d0oxoho va xadopioet xavelc mote axpide €yve 1 mpodTn dnuonpacio
oto Awbdixtuo, elvar Yvwotd dpwg mwg autég elyav apyloet va die€dyovioar U€ow NAEXTEOVIXOU
Tayudpoueiou xou newsgroups Horn and to 1988. Me tnv paydata avdntugn tou Awadixtiou xatd
v dexaetio Tou 90, tav avardgeuxto va ypnooromdel auth 1 véa teyvohoyia otic dnponpaoiec
mou die&dyovtayv online, ondte xou MPOEXUYE 1 AVAYAY VIl XPUTTOYPAUPLXA AOPAURY TEWTOXOANA
onuonpactoc.

IMo va ebvar ao@ay ta tpwtdxolha Tou ypnoiwonolobviar yio dnponpasicc 610 AadixTuo,
YEELACETAL VO IXAVOTOLOUVTOL OPICUEVES WOLOTNTES TOU UEEXES POpES Elva aAANAOGUYXEOUOUEVEC,
UE OmOTEAECUO VO UNV UTHPYEL XATOL0 TEWTOXOANO TOU VA TIC IXAVOTOLEL OAEC TAUTOYEOVA. TN

OLVEYEL AVUPEPOVTAL OPIGUEVES O AUTES TIC IBLOTNTES.

e Op¥détnra: Av boot ouyuetéyouy otn dnuonpacio pepdoly dixata TéTE 1 CWOTH VIXnTHELX
T xo 0 0woTéE VTS Yo avory vewpetoTolv xaw Yo avadety Yoy clupwva TdvTa UE Toug

XAVOVES TN dnuonpaciog

o Awxatooclvn: H dixatocOvn nepthayPdvel 6t xovévag TAetodotne dev €yel xaid TAnpogpopia
Yt Ti¢ dhheg Tpoopopég ety uoBdhAel Ty Oy Tou. H 18iotntar auty| tepthopBdveton entong
XU 0TV eUmOTEUTIXOTNTA. Emimiéov, 1 dixatoohvy cuvendyetar 6Tt apod xdmotog TAElodoTNg
UTOBIAAEL TNV TPOGPOEE TOV, TOTE 1) TPOCGPOEd aUTY| OEV Unopel Vo etaBAnUel xat TS XavEvag
TAet086tNg dev unopel va apvniel Ty npocpopd tou agol tny €yet unofdiiet. To yeyovog

auTO xohelton TOMES POPES XaL UN-andEVNoT TN TEOCPORAS

e BEuvpwotio: H xax6Bouin cupmneplpopd onotoudnrote cuuuetéyet ot dnuonpacio dev Yo npénet

va ¥éter oe xivduvo 1o olotnua 1 va odnyel oe Addog amoteréopata. H evpwotio eivou



ouuTANELUATIX WOTNTA TNg 0pUdTNTUC Xat EYYULATL OTL oV UTAPYEL XITOolo TEAXO amOTE-
Aeoya, TOTE 10 anoTéAEoUa aUTO ElVol TO 6WOTO onoladNnote anotuyio ¥ enideon xou vo €yet

ouppel oto chotnua

e BEumotevtixotnra: Ot dnuonpdteg dev Yo npénet var yvwpilovy tny o&la TV Tpocpopdy Uéyet
™) @don Tou avolyyatoég touc. T to Adyo ot av dev ouuPaiver autd umopodv va yYivouy
xdmoteg ouvepyaoieg UE 0ToY0 Ta TPOoWTIXA cLUpépovTa xdnoiwy (avdhoya xou e To €i-
doc xat Toug xavévee e dnuonpaociac mou deldyetan) xar Ty AR e€andtnon Ty Ty

OUUUETEYOVIWY

o Avovupio: Ot TouTdTNTEC TV TAEIOBOT®Y TOU €YOUV YAOEL TOPUUEVOUY EUTIOTEUTIXEC UETA
TNV anoxdALP ToU TEMXOU VIXNTY, €TOL WOTE VAL UNY UTOROLY VoL EXUETAAAEUTOOY XATOLOL TNV

un avevupio ge toug 1eénoue Tou EENYOUVTUL 0TV ETOUEVT LOIOTNTA

e Muotuxdtnta Twv 1pocpop®y nou éyacay: Ot tpocpopés mou dev x€pdloay TEMXE T dnuo-
Tpas{a TUPUUEVOUY UUOTIXES, axdun xat and Tov {Blo To dnpompdty, UETd TNV anoxdAudr tou
tehxol vixnth. Ku autd yiatl or mhewodoteg mou €yaocay eivon Aoyixd va uny emrdupoly vo
OUAAEYOULY GAAOL TIC EXTIUACELS TOUS YLl TaL TEOLOVTA, xdTL Tou umopel v Yewpniel tapafioon
TWV OIXUWUATWY TOUS, X0l UTOPEl Vo Toug QEpVeEL OE UElOVEXTIXOTERN VE€aT OE xdmola AN
dnuonpacio. Emmhéov xdnotog nwhnthc Unopel Vo amoxTHOEL XATOL TAEOVEXTAUATA OTAY OF

4 TN 7 / 7 4 7 / 7 ’
xdmota ueAhovtixy| dnponpacio Yedfoel vo tovkioet €va (Blo ¥ Tapouolo avTIXEUEVO

o Anuéowa enarfvevon: Tlpénet dhot ol cuppetéyovtes atn dadixacio tng dnponpaciog, xadde
eniong xar évag oudETEpog MapATNENTAS, Vo ebval xavol va emBEBUDdGOUY TNV EYXVEOTNTA TWY
xplowwy dadixacioy. Kploweg Sadixaciec Yewpobvton autég mou elvar ixavég vor aAAdEouy

To amotéheopa Tng dnuompaciog

e BEuxolMa - anoteheopotixétnra : H dnuompacio yivetow e addnienidpacn avdphnwy. Ot
XAVOVES TOU TEMWTOXOANOU TOL ypnotponoleiton yio T diexmepaiwor| tne Vo mpénel va elvar
apxeTd amhofl €101 WoTE 6G0L hauBdvouy U€pog Vo Umopoly Vo TOUC XUTAVOTICOUY Xl Vo TOUG

axohovidrfioouv oe hoyxd ypdvo

Owovouixég cuvariayeés Me napduolo 1pdmo GTWS X GTIC TEONYOUUEVES BUO EQapUoYES,

TA XPUTTOYEAPLXS TpwTOXO A Bpfixay ey dAn e@apuoyT Yia TV VAomoinon uedddmy mou emTpénouy



NV aoQoht] SteCory YT OLXOVOUXGY GUVAAAAY®OY Wéow Tou Aladixthou.
Y1y ouvéyela avapépOuUE OPIOUEVES AntO TIC IOLOTNTEC TOU TPENEL VAL TATPOL VAl TEMTOXOANO

OLXOVOUIXMY GUVAAAAYWV.

o Xaunhé x60tog cuvahhayng: to x6010¢ dlevépyetlag wag ouvahhayric Yo mpénet va elvan doo
Younho yivetar. Eldixdtepa, oe nepintdoeic dnou Sraxtvoivta tixpd 1ocd (uxpoocuvolhayéc),
AUTOC O TAEAYOVTAS EVAL O CNPAVTIXOTEROG, XS OV elvan emuUNTO Ty VLol Uit GUVIANY Y

Tou 1 gup® va untdpyet mpdovetn emBdpuvon 0,5 cupw

o Aocgdheia: ta mpwTOXOMa Tpénel Vo efvar aviexTixd oe entdéoelg ue 6TOY0 1660 TO VA BLoo-
paiiletar 611 N moTOTOMON TOU YENOTY - ATOGTOAEN GGO o 1) aXEPAUHTNTA TOU UNVOUATOG.
Emnkéov, 10 npwtéxolho mpéner va e€acpahiler 6t éva uivupa (tou avtiotoryel oe nhex-

Tpovix6 voutopa) dev unopel va yenotponomlel ndve and pia popd

o ISiwtixdtntor mpénel va Staopaiileton Tt p6vo ot e€ouctodotnuévol YpnoTtes €youy tpdofao
o€ TANPOQOEIN CYETIXY YE TNV TAUTOTNTA TOU AYORACTY|. LNUELWVOUUE OTL GTA TEQICOOTEQN
TEWTOXOAAA, Ol aY0pAoTEC GUUUETEYOLY Ue Peudrvupa. Emmiéov, and tnv otiyur mou Vo
ohoxAnpwiel 1 ouvahhayr, 8ev mp€net vo undpyet 1) duvatdTnTa Vo cuvdedel xdmotla apolfn ue
ToV ayopaoTh (6mwe .y dev Véhovye va uropel xdmotog €yovtag éva yopTovoutoua vo ZEpet

oot dhhot To ypnowononoay xutd to napeAoV)

o Avvatotnta dueong emBefaiwong
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